

La cuestión autonómica, suscitada por la enmienda del Sr. Alcalá Zamora, continuó ayer discutiéndose con viveza en el Parlamento

En una reunión de jefes de minoría con el presidente de la Cámara, se encontró, al fin, una fórmula de conciliación

Madrid, 24.—Varias horas

A las cuatro y diez abre la sesión el señor Besteiro.

En el Banco Azul los señores Alcalá Zamora, Azaña, Ríos, Maura, Casares, Domingo, Caballero, Nicolson y Barrios.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes de Marina y Hacienda.

EL DEBATE CONSTITUCIONAL

Signe el debate de proyecto de Constitución.

El señor Royo Villanova continúa su discurso, interrumpido ayer.

Dice que algunos alumnos de Barcelona se han quejado de que los profesores dan sus explicaciones en catalán.

Los catalanes deben crear una Universidad catalana, pero no catalanizar la Universidad española. Los catedráticos catalanes deben enseñar en castellano.

El Estado no puede ceder ni enajenar su soberanía. Hoy la soberanía nacional está en las Cortes. No podemos desnaturalizarla con los Estatutos regionales. La ley debe ser nacional porque es la consulta jurídica del pueblo.

Si vosotros consultásteis a vuestro pueblo para redactar el Estatuto, nosotros tenemos que consultar a España para ceder su soberanía.

Se puede dar a Cataluña todo lo que no disminuya nuestras facultades.

En la Constitución no podemos hacer un modelo de estatutos.

Los catalanes tienen el imperativo de defenderlo, pero nosotros tenemos el mandato de defender a unidad nacional.

El señor Bujeda, por la Comisión —Combate la enmienda del señor Alcalá Zamora.

Dice que la fórmula de la Comisión es más amplia.

Debemos discutir primero la Constitución, quedando el campo abierto para discutir luego los Estatutos.

El artículo 14 dice: "El ministro cuando dice que las facultades allí no consignadas pueden otorgarse a las regiones capacitadas".

Insiste en tachar de inoponible la enmienda.

La Comisión no se opone a la autonomía, y su proyecto concede más que la enmienda.

Quiénes hubieran podido votar no prejuzgan el problema.

Veremos luego, cuando se vote el Estatuto, quien vota más.

El señor Guerra del Río dice: El momento actual es de gran trascendencia.

Los radicales somos celosos defensores de la República.

Queremos hacer un llamamiento al amor hacia la República de todos los diputados.

En estas palabras va el débil eco de una voz elocuente que desde Ginebra nos ha dicho a sus amigos, no en forma de orden ni mandato, sino en forma de consejo, que nuestro deber es ser ministeriales de este Gobierno y apoyar cualquier solución que proceda del Banco Azul, aun con sacrificio de nuestras propias convicciones. (Fuertes rumores).

El señor Alba.—Nada de sesiones patrióticas.

El señor Guerra del Río.—Para nosotros la República está por encima de todo.

Con dolor asistimos al desarrollo de algo que nos parece una doble manobra.

Aquí se habla de amenazas a Cataluña y en Cataluña se dice que en esta Cámara republicana podrían producirse los antiguos sentimientos de antipatía y prevención contra Cataluña.

Nosotros no hemos visto ni lo uno ni lo otro.

Los radicales estamos dispuestos a votar la enmienda, haciendo constar que no significa otra cosa sino que se tome en consideración, con la posibilidad de discutir luego el artículo.

Ubramos con lealtad hacia Cataluña porque allí fueron escritas las páginas más gloriosas del partido radical.

Aprobada la enmienda, la Cámara quedaría en libertad de aceptar o rechazar algo de esos artículos.

Hemos de oponernos a cuanto se refiere a desglosar la soberanía que corresponde al Estado.

Únicamente pedimos que se supriman algunas palabras.

Interviene el señor Suárez Pita por la organización republicana gallega autónoma.

Nuestra minoría—dice—vota en favor de la enmienda.

El pleito de Galicia es el mismo pleito de Cataluña. Ahora, bien; si se perturbara la marcha de la república, Galicia postergaría sus deseos, por creer que la República es antes que todo.

El pleito de Galicia llega limpio como el de ninguna región.

Hace historia del movimiento regionalista gallego.

Nosotros votaremos, pues, no sólo por Cataluña, sino por Galicia, porque ambas regiones son hermanas y sienten las mismas necesidades.

Don Emiliano Iglesias dice que, aunque afiliado a la minoría radical, habla en nombre propio.

No se trata de un problema de Gobierno, porque Alcalá Zamora habló como diputado.

El Estatuto de Cataluña va contra el espíritu de los catalanes.

Lo fraguaron en la Generalitat y su aprobación fue irregular, "de mogo llón".

No hay modo de saber exactamente cuál fue el pacto de San Sebastián; pero puede decirse que fue una conjunción de fuerzas antinacionalistas para derribar la monarquía.

Barcelona desoyó los requerimientos de Marcelino Domingo y de José Salmorón.

Sin embargo, el 13 de agosto los catalanes fueron a San Sebastián.

No fueron animados por la república, sino por el egoísmo de conseguir sus libertades particulares.

Estuvieron representados en San Sebastián la Acción Catalana, el Estat Catalá y la Acción Republicana, preferentemente separatista entonces y ahora.

Esta diferencia fue lo que separó siempre a los radicales de los catalanistas.

Posteriormente, los catalanes han lanzado amenazas diciendo que si el Estatuto no se acuerda volverán a Cataluña para afrontar la cuestión en terreno conveniente. Los republicanos españoles fueron a San Sebastián para implantar la República.

Los catalanes fueron a cosa muy distinta.

Se refiere a las manifestaciones de Maciá, en las que había siempre de la República Catalana Independiente.

El señor Gasol llegó a afirmar que los catalanes no son españoles ni podrán serlo.

En estas condiciones de agitación se formó el Estatuto, que tuvo como preámbulo un plebiscito en el que no cree nadie en Cataluña.

Fue un pucherazo para lograr el espectáculo de la supuesta voluntad catalana.

Al proclamarse la República, Companys proclamó la República en Cataluña y Maciá la República catalana.

La única bandera tricolor que se izó oficialmente fue la de los radicales, en el distrito tercero. Las demás fueron banderas catalanas.

La República que todos habíamos traído, la hacia el Comité de Barcelona catalana.

Después, el pueblo catalán acogió clamorosamente a Alcalá Zamora, creyendo éste que aquellos apilones eran un obsequio del señor Maciá. (Risas).

Impidieron al Gobierno de Madrid tener el control de toda España. Se llegó a proclamar que oponerse a la República catalana era un delito.

Yo que disenti, mostrándome partidario de la República española, fui detenido por las autoridades.

Me detuvieron los señores Aiguadé, Aragay y López Ochoa.

El señor Aragay.—Y Despujols.

El señor Iglesias.—Su Señoría sabe que Despujols sigue siendo general de las fuerzas de Cataluña.

Yo fui a decirle que el rey se había marchado y que había terminado su gestión de general realista y que yo, en nombre de España le requería por si era necesario su auxilio.

La madrugada del día 15, Maciá siguió jaloneando la soberanía que quería para Cataluña.

El Gobierno de Madrid se alarmó. Fue una comisión de ministros a Barcelona, adoptando la fórmula de la Generalitat, pero Maciá dijo después que esta fórmula era transitoria y que se llegaría a la República catalana independiente.

Señala los párrafos del señor Rovira y Virgili, en los que dice que la nación española no existe y que Cataluña nación reclama su soberanía total.

Hay que pensar si nosotros los españoles estamos dispuestos a concedérsela.

Los catalanes dicen: "Hay que catalanizar hasta a los extranjeros". Diganos nosotros: "Españolicemos a España".

Interviene el señor Beunza. Cuando habló ayer Alcalá Zamora, cantando las glorias españolas, se olvidó de las glorias vasco-navarras.

(La Cámara está distraída, conversando los diputados entre sí y el orador exclama).

Podrá no escucharme la Cámara, podrá no escucharme el Gobierno, pero me escucha nuestro país que es lo que me importa.

El señor Alcalá Zamora.—No tiene derecho S. S. a decir eso cuando en el banco azul hay siete ministros.

El señor Beunza.—Pero estáis vueltos de espaldas.

El país vasco-navarro tiene probada su aptitud para regirse a sí mismo.

Tenemos nuestro Estatuto que representa la voluntad del país.

Un diputado.—De una parte del país.

El señor Beunza.—De todo el país; por eso debe ser respetado como el de Cataluña.

(Varios diputados vasco-navarros, afectos a otras minorías, increpan al orador).

El señor De Francisco.—Eso que S. S. llama la voluntad del pueblo, es la voluntad de cuatro sacerdotes. (Voces y campanillazos).

El señor Beunza insiste en que se atiendan las aspiraciones del país vasco-navarro.

El señor Besteiro.—Han llegado a mí varias indicaciones que tienden a que se procure un texto del artículo 11 en que se coordinen las distintas tendencias, cuyas diferencias son más aparentes que reales.

Vamos a celebrar una reunión los miembros de la Comisión, los jefes de las minorías y el señor Alcalá Zamora, como defensor de la enmienda, bajo mi presidencia.

Propongo, pues, que se suspenda la sesión para reanudarla cuando se haya llegado a un acuerdo.

Si fuere preciso, la sesión de esta noche la dedicaremos a la Constitución; porque tenemos el propósito de no salir de aquí esta noche sin haberse votado el artículo 11.

La Cámara accede a la propuesta del señor Besteiro y se levanta la sesión a las 7.20.

A las 8.35 se reanuda la sesión, presidiendo el señor Castrillo.

En el banco azul, los señores de los Ríos y Albornoz.

Ambos ministros leen proyectos de ley de sus respectivos departamentos.

Como sigue aún la reunión de los jefes de minorías, se levanta definitivamente la sesión de la tarde.

La de la noche comenzará a las diez y media, continuando el debate de Constitución.

La sesión nocturna

A las once de la noche se abre la sesión, presidiendo el señor Castrillo.

En el banco azul, el Gobierno.

El señor Castrillo anuncia que, por no haberse ultimado la fórmula acordada por los jefes de las minorías, se dedicará el tiempo a ruegos y preguntas, y si queda sobrante, se destinará al debate económico hasta que pueda reanudarse el Constitucional.

El señor Rodríguez Vera pide mejoras para los funcionarios de Guerra.

El señor Azaña le dice que atenderá la petición cuando se reorganice a los subalternos del Ejército.

El señor Guerra del Río habla de anomalías en el servicio de Teléfonos.

El señor Martínez Barrios le contesta que todo se arreglará cuando se haga la revisión del contrato.

El señor Barriobero anuncia que la huelga de Bujalance se ha planteado porque el delegado de trabajo ha formulado bases distintas a las de los obreros.

Censura a Maura por emplear la Benemérita, cuando lo que debiera hacer es obligar a los patronos a respetar los contratos.

El señor Maura le contesta que está mal informado, que la huelga se tramita sobre las bases presentadas, y si se planteó el conflicto fue por no haber delegado de trabajo.

El señor Jaén pide que se establezcan Institutos de Primera Enseñanza en las capitales de las Repúblicas Americanas para educación de los españoles.

El señor Domingo dice que llevará el asunto al proyecto de ley de Instrucción.

Ocupa la presidencia el señor Besteiro, y dice que en la reunión de jefes de minoría se ha aprobado la fórmula de armonía que será imprimida y va a leerse para que se discuta mañana.

El señor Prieto indica que en el apartado correspondiente se echa de menos la organización bursátil y que debe añadirse para evitar la presentación de enmiendas.

El señor Jiménez Asúa manifiesta que como la fórmula es una transigencia de todos, no se admiten enmiendas.

El señor Caballero advierte que lo que se consigna sobre emigración es contrario a los contratos internacionales, y si no se admiten enmiendas se hará una Constitución que no será la voluntad de la Cámara.

El señor Besteiro dice que si las

enmiendas se presentan con las firmas reglamentarias serán aceptadas.

El señor Prieto pide que la discusión se haga con sujeción al rigor reglamentario.

El señor Besteiro.—Así se hará. Las enmiendas anteriores se tramitarán reglamentariamente.

Se levanta la sesión a las doce y media.

Gestionando la cuestión de la enmienda

LA COMISION DE CONSTITUCION HABIA ACORDADO MANTENER EL DICTAMEN

Está mañana se reunió la Comisión de Constitución.

Se celebró una de las reuniones más acaloradas, hasta el punto de que el presidente, rompió una campanilla.

Después de la acalorada y libre discusión, se acordó mantener el dictamen contra la enmienda del señor Alcalá Zamora.

LOS QUE SE PROPONIAN HABLAR

Se disponían a hablar de la enmienda cuando se suspendió la sesión los señores don José Ortega y Gasset, don Melquíades Álvarez, Sánchez Román, Unamuno, don Santiago Alba, y don Miguel Maura.

GESTIONANDO LA FORMULA

Durante la reunión de los jefes de minorías, que duró hasta las once de la noche, fueron varias las veces que los señores Alomar, Companys y Guerra del Río, salieron de la sección en que estaban reunidos, para hablar con la minoría catalana, que se encontraba reunida en la sección quinta.

Próximamente, a las diez de la noche, el señor Martínez de Velasco, jefe de la minoría agraria, abandonó la reunión diciendo a los informadores que se había llegado a una fórmula de concordia y que entonces se estaba discutiendo un supuesto de escaso interés que hacía relación al orden público, y que él se marchaba porque tenía un asunto urgente.

Poco antes de terminar la reunión salió el señor Besteiro y dijo que aunque no se había terminado, se avanzaba mucho y creía que de no surgir alguna contrariedad, terminaría pronto.

A las once volvió a salir el señor Besteiro y dijo a los periodistas.

Se ha llegado a un acuerdo. La fórmula está todavía en borrador y por ello no se la facilitó a ustedes.

Ahora voy a la Cámara a dar cuenta de ella y esta noche se imprimirá pues en esta sesión nocturna no se para repartirla mañana y discutirla, pondrá a discusión.

Poco después de salir el señor Besteiro lo hizo el señor Alcalá Zamora, que dijo a los periodistas: "Señores, yo me he inhibido de la cuestión. En la fórmula cordada prevalece casi toda la enmienda. En lo que queda aplazado yo explicaré mi pensamiento. Y nada más señores."

LOS TERMINOS DEL ACUERDO

La fórmula acordada y leída en la sesión, es la siguiente:

"Los progresistas retiran la enmienda presentada y la Comisión la hace suya como dictamen, conservando todos los artículos hasta el 15, suprimiendo el 16, que es sustituido por el 15 refundido del dictamen de la Comisión, que dice:

"Las demás materias no comprendidas en el artículo anterior podrán corresponder a la competencia de las regiones autónomas, conforme a lo que dispongan los respectivos estatutos aprobados por el Parlamento.

Además al artículo 14 se llevan las cuestiones de orden público que figuraban en el 16 de la enmienda de los progresistas, en cuanto sean conflictos extrarregionales o suprarregionales; es decir, de competencia exclusiva del Estado en cuanto no correspondan a la región.

Los otros artículos, hasta el final del título primero sufren ligeras modificaciones que no afectan a la cuestión."

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

Después de terminada la sesión, el señor Besteiro recibió a los periodistas, a quienes dijo:

Yo no tengo nada nuevo que decir. A pesar de que he avanzado mucho y que esta noche se impondrá la resolución.

Es natural que la comisión diga que después de los trabajos hechos no se admitirán enmiendas, pero existe el derecho a presentarlas, y todas las que vengan en las condiciones reglamentarias serán tramitadas.

El obstáculo grande era la reclamación de los que pretendían sus derechos, o sea los representantes catalanes.

Creo que se habrá orillado y que no originarán nuevas dificultades.

Las otras cosas son de detalle. Sigo pensando en que quizás nos ahorremos la sesión permanente de mañana, viernes, si dedicamos toda la sesión de la tarde a este asunto, suprimiendo los ruegos y preguntas, que durante esta semana han sido tratados por las noches.

FUERA DEL SALON DE SESIONES

Los criterios y opiniones que suscitó la marcha del debate sobre la cuestión autonómica

Madrid, 24.—Varias horas

Desde primera hora, los pasillos del Congreso y salón de conferencias estuvieron concurridísimos formándose corrillos que comentaban animadamente y hacían cábalas acerca de la suerte que correría la enmienda del señor Alcalá Zamora.

Desde ayer ha cambiado bastante la decoración.

Según fué avanzando la tarde aumentó el pesimismo acerca de la aprobación de la enmienda.

Primero comenzó a decirse que no se votaría hoy. Después se dijo que se estaba buscando una fórmula de concordia, para evitar una votación que apareciera bastante dudosa.

Circulaba también el parecer de que la enmienda sería retirada; que Maura estaba dispuesto a dimitir si se aprobaba y que los señores Domingo y Nicolson dimitirían si no era admitida.

Así las cosas comenzaron las gestiones de los jefes de minoría y siguióse tratándose para buscar una fórmula de concordia.

Durante el discurso de don Emiliano Iglesias, el presidente de la Comisión de Constitución, señor Jiménez Asúa conferenció con el señor Besteiro en la Presidencia de la Cámara.

Después bajó al banco azul y conferenció con el señor Alcalá Zamora.

Hacia gestiones para la reunión que celebraron después los jefes de minorías.

Mediada la sesión de la Cámara abandonaron el salón los señores Domingo y Companys, para cambiar impresiones.

Este último, al ser interrogado por los periodistas, evadió el contestarles.

Se limitó a decir que la Comisión de Constitución parece que no quiere poner trabas a la discusión del dictamen.

De la enmienda nada quiso decir.

El señor Alcalá Zamora abandonó durante algunos minutos el salón de sesiones.

Un periodista le dijo que la cosa estaba confusa, y contestó:

—Para mí no, porque yo en estas cosas no tengo amor propio y sólo procuro cumplir con mi deber.

Las alusiones, las molestias, los arañazos, los tengo descontados.

Así he sido toda mi vida y no variaré.

Al suspenderse la sesión, los pasillos se poblaron de diputados y periodistas, que hacían animados comentarios.

Se esperaba con ansiedad conocer el resultado de la reunión de los jefes de minorías.

Había coincidencia en afirmar que la enmienda de Alcalá Zamora, que

ayer había ganado mucho terreno, esta tarde había caído al feudo.

El señor Alomar decía:

—Xiray y yo, estamos conformes con la enmienda de Alcalá Zamora, pero discrepanamos en lo referente a la incorporación de Balnearios a Cataluña.

Creemos que estas islas no tienen capacidad política para tener Estatuto propio y por tanto debían formar un todo con Cataluña.

En caso de prevalecer la enmienda retiraremos nuestro voto particular, pero salvando nuestro criterio en el aspecto indicado.

—Usted cree que será así?—le preguntaron los periodistas.

—Vamos a ver qué acuerda la reunión.

De lo que no se han dado cuenta es que el artículo 14 del proyecto de Constitución es más amplia y flexible que la enmienda y que en él se pueden hacer concesiones más amplias que las que contiene aquella.

También el señor Besteiro fué preguntado acerca de si se retiraría la enmienda y contestó: —Vamos a ver lo que se acuerda en esta reunión.

Suspendida la sesión, la Comisión dictaminadora de la Constitución se reunió en la sección séptima con el presidente del Gobierno y los jefes de minorías.

El señor Bujeda habló unos instantes con los periodistas.

Estos le preguntaron si un diálogo que se le vió sostener con el señor Jiménez Asúa se refería al debate, y contestó que no.

Se trataba sencillamente de que el señor Alcalá Zamora se sintió molestado personalmente por ciertas palabras de mi discurso.

Lo que pasa es que el señor Alcalá Zamora está en la derecha y yo en la izquierda.

La impresión de este momento es que la enmienda está retirada.

El señor Maura fué interrogado acerca de si interpondría en el debate. Contestó: —Si no había algún diputado que exprese mi modo de sentir en este asunto, me levantaré a explicar mi voto, que desde luego será en contra de la enmienda.

—Y de la dimisión?—preguntó el periodista.

—Eso es absolutamente falso.

—Si se retrasa la enmienda cree usted que se marcharán los catalanes?

—No lo creo.

—Y si se retiran, arrastrarán a los ministros de Economía e Instrucción?

—Desde luego, al señor Domingo, no. En fin, veremos qué sale de la reunión de los jefes de la minoría.

La preocupación del Gobierno ante la crisis económica inglesa y el planteamiento del problema regional son las notas salientes de la semana

Esto ha dicho el señor Alcalá Zamora a los periodistas extranjeros

Madrid, 24.—11 noche

El jefe del Gobierno conferenció esta mañana, por separado, con los ministros de Instrucción Pública, Trabajo y Comunicaciones.

A primera hora de la tarde recibió a los periodistas extranjeros y nacionales, a los cuales hizo las siguientes manifestaciones:

La noticia del día es la de haber sido autorizada la Dirección General de Turismo, para que, adoptando toda clase de garantías, pueda realizar un viaje por las costas de América la carabela "Santa María". El viaje, naturalmente, será bastante largo.

La nota de la semana para la

Prensa extranjera es la de la preocupación del Gobierno por la repercusión que puede tener en España la crisis económica inglesa y las modalidades españolas en esta misma crisis reflejadas en el nombramiento de una Comisión que examinará las cuestiones de Economía, Hacienda y

El señor Maura facilita noticias sobre el estado de varios conflictos y dice que el momento actual es de un gran interés político

Madrid, 24.—11 noche

El señor Maura, al recibir a los periodistas este mediodía en su despacho del Ministerio de la Gobernación, les manifestó que se había concurrido al conflicto que amenazaba producirse en la Sociedad Sevillana de Electricidad y que se había hallado una fórmula de arreglo a satisfacción de patronos y obreros.

También me comunica el gobernador civil de Sevilla—agregó el ministro—que se está realizando la recolección de aceituna, sin incidentes entre los trabajadores, presentándose magnífica cosecha.

He leído—añadió el señor Maura—en una editorial de un periódico una solicitud para hacer una acción conjunta el Gobierno y diferentes clases sociales, a fin de asegurar la tranquilidad en el campo.

Ello no es preciso, pues el Gobierno cuenta con medios suficientes sin el concurso de nadie.

Por lo tanto, no es, por el momento, necesaria esa acción de conjunto que preconiza el periódico. Si fuera preciso, claro es que se solicitaría el de todos.

El gobernador civil de Toledo—añadió—me manifiesta que la tranquilidad en toda la provincia es completa, habiéndose concentrado la Benemerita en aquellos pueblos donde era necesaria su presencia.

El ministro de la Gobernación no sabía, según dijo a los periodistas, si marchará o no el próximo domingo a Zamora, pues dependerá de que vayan los diputados del distrito.

El viaje a Andalucía cree que se realizará a mediados de la semana próxima.

Añadió que esta tarde marcha a Jaén el nuevo gobernador e ingeniero señor Vázquez.

El señor Maura terminó su conversación con los periodistas resaltando la importancia de la tarde parlamentaria de hoy, en la que seguirá la discusión de la enmienda del señor Alcalá Zamora.

Estima el ministro de la Gobernación que el momento es de un gran interés político y que la sesión de esta tarde será movida, pues intervendrán don José Ortega y Gasset, el señor Royo Villanova y, probablemente, el propio ministro de la Gobernación, para fijar ante el país y el Parlamento su posición en este asunto.

BARCELONESAS

EL JEFE SUPERIOR DE LA POLICIA DE MADRID

BARCELONA, 24.—Esta mañana llegó el jefe superior de la Policía de Madrid.

Se ignora a qué obedece su viaje.

AUTO DE PROCESAMIENTO

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión contra una mujer y dos hombres detenidos ayer con ocasión del descubrimiento de una fábrica de moneda falsa en la calle de Rada.

Los detenidos ingresaron en la cárcel.

UNA DENUNCIA CONTRA UN MOROSO

Don Santiago María Antón, propietario de una casa de la que hace días fué desahuciado un inquilino por falta de pago, ha denunciado a las autoridades que ha encontrado en su domicilio unos pasquines en los que se le amenaza de muerte, y además los desahuciados han vuelto a meter los muebles en el piso y han declarado

que están dispuestos a no pagar la renta.

LA FIESTA DE LA MERCED

Con motivo de las fiestas de la Virgen de la Merced, patrona de la ciudad, el comercio cerró sus puertas y no se trabajó ni en fábricas ni talleres, ofreciendo Barcelona el aspecto de los domingos.

El gobernador civil manifestó a periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarlos.

En la Generalidad no hubo información. Unicamente se dijo a los reporteros que el señor Maciá había salido a dar un paseo en automóvil.

El alcalde señor Aygader, no acudió a su despacho.

En el Palacio de la Generalidad no se celebró hoy la misa de San Jorge, que tiene lugar todos los años en esta fecha y que es costada por la Corporación.

En las iglesias se han celebrado solemnes cultos religiosos, aunque no han asistido las autoridades, como lo hacían otros años.

UN NUEVO PERIODICO

Se anuncia que a primeros de noviembre saldrá en Barcelona un nuevo periódico, que se titulará "L'Humanitat".

Lo dirigirá el señor Company.

RECONOCIMIENTO DE ARMAS

Los peritos armeros reconocieron hoy las armas encontradas en el Sindicato de la Construcción, diciéndole que todas ellas habían sido disparadas recientemente.

PARTIDOS DE FUTBOL

En el campo de Júpiter se jugó el partido de campeonato empatando el titular y el Palafrugell a un tanto.

En Las Corts, el Barcelona y el Sabadell, también, en partido de campeonato empataron a cero.

En el campo del Badalona el Español venció al titular por dos a cero.

Las negociaciones con el Vaticano revestirán carácter oficial cuando se apruebe la Constitución

Madrid, 24.—11 noche

El periódico "Informaciones" dice que han surgido discrepancias en las negociaciones con Roma al tratarse de la subsistencia o expulsión de las órdenes religiosas.

En los últimos días se celebraron interesantes conferencias con Madrid. Es muy probable que Monseñor Tedeschini haya transmitido la impresión al Vaticano y que la contestación de Roma no se haga esperar.

Las negociaciones, hasta ahora, sólo tienen carácter oficioso. Aprobada la Constitución es cuando revestirán aspecto oficial.

Espectáculos

Terminó ayer su actuación en nuestro primer coliseo la compañía de Amparo Sans de Caballé, que interpretó los programas anunciados para "vermoteh" y noche con gran aplauso del público, que hizo objeto a los artistas de una cariñosa despedida.

Hoy se presentará en el Bretón la Compañía del Teatro "María Isabel" de Madrid, que, como hemos dicho, lo hará con la comedia de Muñoz Seca "Todo para tí", que constituyó un gran éxito de crítica y de público y que la compañía representa de modo irreprochable.

La compañía de Eugenio Casals, que actúa en el Olympia, alcanzó ayer un éxito muy señalado con la representación de "Paca la telefonista", que, en efecto, fué tan completa que mereció honores de estreno.

Hoy se representará "Doña Francisquita", la magnífica zarzuela del maestro Vives. Como la compañía de Casals dispone de un excelente cuadro de cantantes, de buenos actores y de entonados coros, la representación será seguramente de primera calidad.

En el Frontón Logroñés se darán hoy las acostumbradas sesiones de cine, con un gran programa a base de la cinta "Al día siguiente", película catalogada como "superior", en la que Billie Dove tiene a su cargo el papel protagonista.

En el Alhambra se reprimirá una comedia de la "Fox", muy agradable, titulada "Su majestad la Coqueta", de la que sus primeros intérpretes Sue Carol, Bary Noroton e Irene Rich.

El Circo Americano, con sus variaciones de programa y "débüt" de nuevos números, continúa siendo muy favorecido por el público.

Hoy harán su beneficio los notabilísimos "clowns" Pompoiff y Thedy, que presentarán la original parodia, de su creación, "Una lección de canto", que estrenaron con enorme éxito en el Circo Price, de Madrid.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—José Luis Ruiz de las Heras González. Defunciones.—Juliana Galán Córdoba, de 65 años, de Grávalos. Matrimonios.—Ninguno.

Las minorías parlamentarias celebran reuniones para tratar de la enmienda del señor Alcalá Zamora

También se reunieron los jefes de minoría

Madrid, 24.—Varias horas

EL GRUPO SOCIALISTA

En la Sección séptima del Congreso se reunieron esta mañana los diputados pertenecientes al grupo parlamentario socialista, para votar por medio de papeletas sobre un asunto que quedó pendiente en la sesión de ayer del Congreso y que se refiere a la enmienda al proyecto de Constitución patrocinada por el jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora.

Para proceder debidamente a la votación se formó una Mesa escrutadora compuesta por los diputados socialistas señores Azorín, Otero y Vigil Tora.

A mediodía ya habían votado muchos de los diputados que componen la minoría parlamentaria socialista.

Como se sabe, hasta las tres de la tarde no se verificará el escrutinio. No se tienen impresiones de primera hora respecto al probable resultado de esta votación.

Como a las tres y media de la tarde no habían llegado todos los diputados de la minoría, se prolongó la votación hasta la hora de la sesión de la Cámara.

La votación se dió por terminada a las cuatro de la tarde.

Al salir los diputados socialistas fueron interrogados por los reporteros.

Unos dijeron que no se había celebrado votación y otros afirmaron que estaba terminada.

Cuando salió el señor Saborit, manifestó que había terminado el escrutinio cuyo resultado era 43 votos a favor de la enmienda y 39 en contra, además de 30 diputados que no emittieron su voto.

En vista de tan escasa diferencia se acordó dar un voto de confianza a los dirigentes de la minoría para adoptar una actitud en el curso del debate.

Esto no quiere decir, siguió diciendo el señor Saborit, que los socialistas voten contra el Estatuto de Cataluña, sino que piden se busque un procedimiento distinto.

Si no que en muchos casos votáremos a favor de los preceptos del Estatuto, pero en otros lo haremos en contra.

EL DE LOS CATALANISTAS

Al mismo tiempo que se verificaba la votación de los socialistas en la sección quinta, se reunieron en otra sección los diputados de la minoría catalana, y al salir el señor Company, dijo a los reporteros que le interesaba hacer constar que él nunca había sido enemigo de hablar ante los periodistas, pero que en el momento presente las circunstancias le obligaban a callar.

Hablaré en el Parlamento—agregó el señor Company—para fijar la posición de la minoría que presido.

Añadió que seguramente hablarán en la sesión de hoy Marcelino Domingo, como diputado catalán perteneciente a la Izquierda, y que el señor Guerra del Río, en nombre de los radicales daría lectura a la carta que les ha enviado el señor Lerroux, aconsejándoles voten al Gobierno.

También hablamos con el señor Lluhi, perteneciente a la minoría catalana, el cual nos dijo que desearía que se produjera una votación conciliadora, pues en otro caso, siempre habría vencedores y vencidos, cosa desagradable.

La minoría catalana se volvió a reunir en la sección sexta.

A las nueve y veinte abandonó la reunión el señor Alomar. Poco después llegó el señor Guerra del Río, que se dirigió a conferenciar con los catalanes.

LA MINORIA RADICAL

En la sección quinta se reunió la minoría radical.

La reunión duró una hora.

Al salir dijeron que la minoría había acordado esperar el curso del debate de la enmienda de Alcalá Zamora y pedir antes de llegar a la votación una nueva suspensión para decidir su criterio después del cambio de impresiones entre los jefes de minorías.

LOS ACCION REPUBLICANA

Aunque se decía que la Acción Republicana votaría a favor de la enmienda, varios diputados de esta minoría afirmaron que han acordado votar únicamente que se tome en consideración, pero no la conformidad con el texto de la enmienda.

Todo hace suponer que si hay votación, votará este grupo muy dividido.

El señor Azaña decía en los pasillos lo siguiente: Aquí no queda más que un camino. Votar la enmienda como dictamen y después presentar todas las enmiendas que se quieran a la primitiva, convertida en dictamen.

LOS RADICALES SOCIALISTAS

Se reunieron esta tarde los diputados de la minoría radical socialista en una de las secciones del Congreso, deliberando ampliamente sobre la situación política actual, en especial sobre la enmienda de Alcalá Zamora, y, en vista de los trascendentales discursos que se van a pronunciar en la sesión de hoy, acordaron esperar a su terminación para decidir en definitiva su actitud hasta tal punto que si se acordara votar, ellos solicitarían su suspensión a la sesión unos momentos para adoptar un criterio definitivo en esta cuestión.

EL GRUPO AL SERVICIO DE LA REPUBLICA

La Agrupación Al Servicio de la República, se reunió bajo la presidencia de don José Ortega y Gasset. Acordó también esperar el curso del debate para definir su actitud.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 24.—Varias horas

LA RECONSTRUCCION DE LA ESTACION DE ARAÑONES

El ministro de Hacienda manifestó a los reporteros que había dispuesto la marcha a Cambrón del arquitecto de la Dirección general de Propiedades, el cual, en unión del arquitecto de Huesca, Informarán de los planes y presupuestos para reconstruir el edificio de la estación de Arañones, destruida por un incendio.

CONFLICTOS RESUELTOS

El ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, recibió a los periodistas en su despacho, manifestándoles que se había resuelto la huelga de marmolistas de Coln (Málaga), y definitivamente la del puerto de Almería.

LO QUE DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

En las primeras horas de esta madrugada el director general de Seguridad, señor Galarza, confirmó al recibir a los periodistas la noticia de que la Policía había recuperado 255 bultos y objetos de valor pertenecientes al que fué palacio real, y que estaban en el pueblo de Cubas, inmediato a Madrid, en poder del dueño de la fábrica de tapices.

Como es sabido, al incautarse el Gobierno de la República del Palacio, se hizo un inventario de las obras de arte y otros objetos de valor que había en el edificio, y se autorizó a los administradores de la familia real a que retirasen los objetos que eran propiedad particular de don Alfonso y de su familia.

Se hizo el traslado de estos objetos autorizados, pero llamó la atención el que fueran cargados muchos bultos en unas camionetas.

La Policía practicó las oportunas averiguaciones y supo que estas camionetas eran descargadas en la fábrica de tapices del palacio y que luego los bultos eran trasladados a una finca que en el pueblo de Cubas posee el director de dicha fábrica de tapices, señor Stuyk.

La Policía se personó en la citada finca y se incautó de 255 bultos, entre fardos, baules y cajones con un peso total de 120 toneladas.

Se guarda gran reserva acerca del contenido de dichos bultos, pero se cree que son objetos de arte de gran valor.

PARA CONSTITUIR LA JUNTA DE ARANCELES

En el salón de actos del Ministerio de Economía se verificó la elección de vocales para la junta consultiva de aranceles y valoraciones. Fueron proclamados, entre otros, los señores siguientes:

Por la fabricación de azúcar, don Agustín González Amezcua.

Por los intereses vitícolas, don Julio Tarín.

Por los vitícolas, don Roberto Dionís.

Por la producción de conservas, don Gonzalo Martínez Avellanosa.

La Comisión que ha de entender en el problema ferroviario

MADRID.—En la "Gaceta" aparece hoy una disposición de la Presidencia del Consejo, creando la Comisión que, con carácter de urgencia, ha de informar al Gobierno sobre las cuestiones siguientes:

Necesidad de aumentar los haberes a los agentes y obreros ferroviarios y proponer las normas a que han de sujetarse las concesiones de estos aumentos.

Manera de arbitrar recursos para ellos.

Plan racional de ulterior amortización de toda clase de personal ferroviario.

Esta Comisión estará integrada por tres representantes de las Empresas de ferrocarriles designados por los delegados de las mismas en el Consejo Superior Ferroviario; tres representantes de obreros ferroviarios designados por el ministro de Trabajo; tres representantes de usuarios de ferrocarriles, que serán los mismos que tienen representación en el Consejo Superior Ferroviario; un representante del Ministerio de Hacienda y otro del de Fomento, que serán designados por los respectivos ministros.

La Comisión estará constituida el próximo día 28 del actual y deberá entregarse dictamen antes del día 10 del venidero mes de octubre.

También publica la "Gaceta" otra orden de la Presidencia del Consejo disponiendo que, para mayor ponderación de la Comisión interministerial nombrada para dar cumplimiento al decreto de ocho de julio pasado relativo a personal militar que realiza prácticas en las vías férreas civiles, se amplíe la representación de los representantes ferroviarios civiles en las Empresas con otros propuestos por el Ministerio de Fomento.

Don Alfonso y don Jaime han celebrado una entrevista

HA TENIDO CARACTER FAMILIAR

PARIS.—Ayer se entrevistó el exrey don Alfonso con su pariente don Jaime de Borbón, duque de Madrid, en el piso de la Avenue Hoche. La entrevista que en términos afectuosísimos sostuvieron las dos personalidades, duró una hora y se celebró a puertas cerradas a presencia del duque de Miranda, por parte de don Jaime, y por un aristócrata español de rancio abolengo legitimista.

Ambos se saludaban por vez primera, pues ni aún de verse habían tenido ocasión. Sólo una vez—hace más de veinte años—pudieron por azar reconocerse en el antiguo paso a nivel de Urrege, entre San Juan de Luz y Hendaya. Don Jaime y don Alfonso cruzaron, en dirección contraria, en sus respectivos automóviles.

La entrevista no ha tenido carácter político, y si una singulificación genuinamente familiar y fraternal, en la que a la iniciación de don Alfonso yendo a tenderle los brazos, don Jaime correspondió afectuosamente.

Dentro de pocos días el duque de Madrid visitará a don Alfonso y su familia en Fontainebleau.

Don Marcelino Domingo tiene preparados tres decretos que modificarán esencialmente la enseñanza del Magisterio y la segunda enseñanza

Madrid, 24.—11 noche

El ministro de Instrucción Pública don Marcelino Domingo, manifestó a los periodistas que la Comisión mixta de Construcciones de edificios para Escuelas nacionales en Madrid había aprobado el proyecto de unos grupos de escuelas en la calle de Vinanzo y en la de Pedrilla, que compondrán nueve secciones de niños y otras tantas de niñas, con tres de párvulos, siendo los grupos construidos con arreglo a los últimos adelantos higiénicos, incluso con piscina.

Agregó el ministro que el Consejo de mañana llevará tres decretos muy importantes, uno de ellos para la reforma de las Escuelas nacionales, reformas cuyas bases fundamentales son la exigencia del bachillerato, la coeducación y la implantación de la Facultad de Pedagogía.

Como la aplicación de este decreto supone una obra de aceptación, los Claustros tendrán que reunirse a primero de octubre para que el nuevo plan empiece a regir el primero de noviembre.

El segundo decreto—añadió el ministro de Instrucción—se refiere a la disposición sobre la creación de Institutos en aquellas poblaciones que, teniendo Colegios particulares de segunda enseñanza, sea necesaria la creación de Institutos y puedan estos funcionar desde el primer curso.

El decreto dispone que se nombre en estos Colegios dos profesores numerarios: uno de Letras y otro de Ciencias, que asuman las funciones de director y de secretario y que conviertan dichos Colegios en Institutos.

El tercer decreto—agregó el ministro—se refiere a la creación de Colegios preparatorios de segunda enseñanza.

Don Marcelino Domingo, dijo, por último, a los periodistas, que había pedido al señor Azaña la cesión de la Aljalería de Zaragoza a Instrucción, ya que es el único palacio árabe que existe en España anterior al de la Alhambra y que también había pedido la Catedral de Lérida, para destinarlos a los servicios adecuados.

Toros en Barcelona

BARCELONA, 24.—Con la plaza llena se ha celebrado la corrida llamada de la Merced, en la que se lidiaron ocho toros de Terrones, que resultaron regulares.

El séptimo fué retirado al corral en medio de un gran escándalo. El presidente tuvo necesidad de indicar al público que él pagaba el sustituto, cesando entonces el escándalo.

Primero.—Lalanda es aplaudido al lancear de capa. Coloca dos buenos pares de banderillas. Muletea inteligente por la cara y mata de media atravesada, una entera y un descabello.

Segundo.—Barrera es aplaudido en lanceas. Muletea adornado y mata de media estocada, una entera y un descabello. (Ovación.)

Tercero.—Bienvenida banderilla nada más que regular. Faena voluntariosa para dos pinchazos y una estocada plantera. (Pitos.)

Cuarto.—Ortega realiza una faena valiente y de cerca, con variedad de pases logrando un estoqueazo superior. (Ovación y oreja.)

Quinto.—Lalanda muletea sólo para aliar, y lo despacha de dos pinchazos y media estocada.

Sexto.—Barrera inicia su faena sentado en el estribo. Sigue con pases variados y mata de un pinchazo, una estocada y dos descabellos.

Séptimo.—Bienvenida banderilla muy bien. Muletea valiente y voluntarioso y mata de un pinchazo y media estocada corta (Palmas).

Octavo.—Ortega muletea valiente, pero sin lucimiento y da fin a la corrida con una estocada corta y de lantera.

Teatro Moderno

SABADO, 26 DE SEPTIEMBRE

ESTRENO

de la producción sonora, interesante comedia totalmente hablada en francés, con títulos en español, irreprochablemente interpretada por MADY CHRISTIAN y JEAN ANGELO, titulada

MI CORAZON INCOGNITO

PRONTO

Inauguración oficial de la temporada!

GRANDES ESTRENOS

TODOS SELECCIONES

EL MEJOR EQUIPO SONORO

Proyección Impeccable. Sonoridad perfecta

Teatro Bretón

COMPANIA DE COMEDIAS DE

ARTURO SERRANO

del

Teatro María Isabel, de Madrid

HOY, VIERNES, 25

A las 6'30 y a las 10'30

3.º de abono

ESTRENO de la comedia en tres actos, original de don Pedro Muñoz Seca

TODO PARA TI.

EXITO INDESCRIPIBLE DE TODA LA COMPANIA

Más de 200 representaciones en su teatro de Madrid

.. MAÑANA

ESTRENO de la tragicomedia de Carlos Arniches

El Sr. Badanas

¡EXITO MAGNO!

Si será... Si no será...

Así duda Vd. en muchos momentos de su vida. Afortunadamente si padece cualquier dolor no necesita tener más dudas.

Tome en seguida la **CAFIASPIRINA** el producto de confianza consagrado como lo mejor para producir alivio inmediato. Reanima y da nuevas energías.



OLYMPIA
Gran Compañía Lírica Española de EUGENIO CASALS
HOY, 25 de septiembre
A LAS SEIS Y MEDIA Y DIEZ Y MEDIA
Butacas, desde 2 pesetas Butacas, desde 1'50
Doña Francisquita
La taquilla, en Portales, desde las once de la mañana

Las fiestas de San Mateo

El cielo despejado, con sol, pero con bastante frío, desde mucho antes del ocaso del "astro-rey" y, naturalmente, con menor animación que en los anteriores, discurre ayer el primer día "menor" de nuestras fiestas. La medida está señalada, principalmente, por la disminución de alegría del festejo taurino.

No obstante hubo mucha concurrencia de forasteros que animó las fiestas, el solar de Covarrubias y los edificios públicos, pero el carácter festivo del día bajó un poco de tono, como también descendió la animación en la feria de ganados.

Se cumplió el anunciado programa, que en el referente al festejo de la mañana en el Espolón. La aglomeración de público impidió que pudieran verificarse las carreras en burros, en sacos, y las cueñas. Este número será incorporado como primer acto al espectáculo que se celebrará esta tarde en la plaza de toros, concediéndose los premios ya designados. Se hace oportuno que para tomar parte en la carrera de burros, así como en la de cueñas, no hay limitación de edad. Para los que quieran tomar parte en la carrera de sacos la edad ha sido limitada hasta 18 años.

Cuanto deseen inscribirse para este festejo lo deberán hacer hoy en la portería de la Casa Consistorial, de diez de la mañana a una de la tarde y allí se les proveerá del oportuno pase.

El concierto dado ayer a las doce del día en la Plaza del Mercado, ofreció una gran animación, también el Espolón estuvo animado a la misma hora y en la Glorieta del doctor Zubía hubo mucha concurrencia a las siete de la tarde.

El concierto nocturno en el paseo del Príncipe de Vergara dio motivo para que muchas personas se lanzaran a casa fría ambiente. Al mismo tiempo se quemó una bonita colección de fuegos artificiales del señor Mirafuentes, de Haro.

Como ayer anunciábamos los festejos de hoy constituyen un alarde musical.

Hélo aquí:

A las ocho, dienas por las bandas militar y civil, clarines de Artillería, dulzinas y Rondalla Logroñesa.

A las doce, concierto en la Plaza del Mercado, en el paseo del Espolón y en la glorieta del Doctor Zubía.

A las cuatro de la tarde se celebrará una gran fiesta en la Plaza de Toros, en la que habrá concurso de baile, charleston, chotis, habanera, mazurca y polca, con premios. Actuarán varios números del Circo Americano y por último se realizará una fiesta de la jota en la que tomará parte el cuadro de cantadores y bailarines de Cecilio Navarro y la Rondalla del maestro Santa María, que va con él.

Los precios de las localidades serán: tendido, una peseta; gradados, palcos con doce entradas, 25 pesetas, y niños y militares sin graduación cincuenta céntimos. Como los ingresos de la fiesta tendrán una aplicación benéfica, el Ayuntamiento niega al veintidario que, a cambio de tan entretenido programa, contribuya al loable propósito que anima al Ayuntamiento.

A las siete de la tarde se darán conciertos en el Espolón y en la Glorieta del doctor Zubía.

A las diez de la noche habrá nuevos conciertos en la Plaza del Mercado, Espolón, Plaza de Amós Salvador y Glorieta del doctor Zubía (en ésta por la Rondalla y cantadores de jota).

Mañana, sábado, se celebrarán los siguientes festejos:

A las diez y media de la mañana, carrera infantil de bicicletas en el

En defensa de la vid y del vino

EL MINISTRO DE ECONOMIA HACE PROMESAS AL GRUPO VITIVINICOLA PARLAMENTARIO

MADRID, 24.—En la sesión sexta del Congreso se reunieron esta mañana los diputados de las diferentes regiones españolas que componen la minoría parlamentaria vitivinícola.

Cuando se habían comenzado las deliberaciones llegó a la mencionada sesión, donde se hallaban reunidos, una numerosa comisión de los pueblos de la Mancha, pidiendo entrevistarse con los diputados.

Estos bajaron inmediatamente al salón de visitas, donde los comisionados les explicaron sus deseos de que la República establezca la tasa mínima para la uva y a petición de los comisionados todos se trasladaron juntamente al Ministerio de Economía para realizar algunas gestiones con este fin encaminadas.

En la visita al ministro le expusieron la penosa situación de las provincias manchegas a causa de no venderse la uva.

El ministro les dijo que les atendería con todo cariño e interés y que adoptaría medidas para que el alcohol vinitico se empleara en las bebidas, prohibiéndose el alcohol industrial.

También hará extensivos a los mostos los préstamos que el crédito agrícola concede a los vinos.

ASAMBLEA DE VITICULTORES EN MONTEBLANCH

El día 20 se reunieron en Montebland, en asamblea general, los Sindicatos Agrícolas de la Federación de la Comarca de Barbarrá, los cuales, en vista de la gravedad de la crisis vitícola de este año, acordaron solicitar del Gobierno que promulgue el proyecto de ley de 17 de julio de 1918, implantando la declaración de cosecha y guías de declaración del vino, que prohiban el encabezamiento del vino con alcohol, de manera parecida a la ley alemana, y que las demás bebidas lo sean solamente con el alcohol natural o vinitico, a fin de acabar con las frecuentes crisis vitícolas que tanto perjudican al país.

Se tomó también el acuerdo de pedir a la "Unión de Sindicatos y Pagos de Catalunya", domiciliada en Montebland, que este año intervenga en el monopolio de azútre, de igual manera que lo ha hecho, y con gran éxito, con el superfosfato, evitando la explotación de trusts y monopolios y proteger de la supresión de franquicia del timbre a los Sindicatos que disfrutaban de dicha ley.

En vista de haber ingresado en la Federación muchos sindicatos de la provincia de Tarragona y Lérida, se acordó modificar el reglamento a fin de facilitar el ingreso de otros y cambiar el nombre de la Federación que en adelante será Intercomarcal.

El ejercicio pasado dio un beneficio líquido de 3.417'12 pesetas, el cual pasa a fondos de reserva.

El suministro de abonos de este año superará al anterior, ahorrando a la clase labradora algunos millones de pesetas.

La cotización de la peseta y su signo de referencia

Madrid, 25.—2'30 madrugada

El Centro de Contratación de Moneda ha estudiado el modo de operar una vez suspendido en Inglaterra el patrón oro.

Estudiaba como primera medida la elección del franco suizo como signo de referencia, pero finalmente se ha elegido el dólar a su par de 5,10 y con Francia a su par de 0,20 por franco.

Los mercados que, hoy tienen más aptitud, aparte de Inglaterra, a los efectos monetarios son los Estados Unidos y Francia, y en estos se basará el acuerdo si definitivamente se adopta.

Las cotizaciones de Bolsa se cerraron como sigue:

Francos 40,85.
Libras 43,50.
Dólares 11,12.
Libras 57,40.
Marcos 2,56.
Francos suizos 217,55.

Lo que dice la Prensa

Madrid, 24 de septiembre

"El Sol", en su número de hoy, sigue ocupándose con extensión de la crisis económica de Inglaterra, dedicando un artículo a analizar las posibles influencias de la crisis económica británica en la situación y circunstancias económicas y financieras mundiales en la actualidad.

Dice que lo único que puede esperarse de Inglaterra es que desate una política de "dumping", destruyendo su moneda y arruinando a otras potencias industriales.

Si la libra esterlina hubiese seguido subiendo, hubiese tenido que liquidar con mayor quebranto sus operaciones. Ya que ha bajado, es lógico que el deudor se beneficie de la baja, pues es inadmisibles que sufriera daño y no gozara de ventajas.

Sobre todo esto hay una consideración y es que si la deuda hubiera continuado con quien la contrato, éste hubiera pagado en libras sin recargo, y si por consideraciones de estado de orden monetario se ha sustituido al acreedor, no es justo que el deudor inocente resulte victima.

"Ahora", ocupándose de la situación revolucionaria que se advierte en el campo español, dice que el Gobierno verá si ha llegado el caso de plantearse el problema de una vez y abordarlo con energía.

El problema agrario español tiene diversos aspectos, pero ahora lo urgente e inaplazable es robustecer la autoridad y la disciplina.

La estructura definitiva será la que sea, pero no es posible que cada localidad imponga el antojo de los más exaltados.

Después de recordar las propagandas electorales, en las que se prometieron a los campesinos cosas irreales, dice: En los momentos actuales, se trata de lograr votos, sino de consolidar el régimen y hacer que la economía pueda marchar. Para ello es preciso afrontar la realidad huyendo de utopías de todas clases.

Si se lanza a la violencia a los campesinos, pueden ir más lejos de lo que desearían los agitadores.

Refiriéndose a la reciente suspensión decretada por el ministro de la Gobernación, señor Maura, de "La Correspondencia Militar", publica "El Socialista" un artículo, en el cual dice que las suspensiones de los periódicos eran un acto de despotismo, y ahora lo es de legítima defensa, porque ahora se defiende un régimen democrático y antes se defendía un régimen democrático impuesto por la violencia.

"A B C" publica un artículo en el cual habla del caso del ex ministro de Hacienda de la Dictadura, señor Calvo Sotelo, y dice que éste lo único que pretendía era ejercer su defensa en un debate contenido cara a cara con sus acusadores.

Al interponerse prohibición, no sólo se le impide la eficacia de una defensa en contraversia pública, sino que además se deja inédita una parte de lo que pudiera ilustrar a la opinión con respeto a su conducta política y se quitarían muchas caretas de quienes colabaron con el dictador y dicen servir ahora a la República.

"El Imparcial", refiriéndose a la crisis financiera mundial, dice que es inexacto que haya fracasado el capitalismo, y pregunta lo que significa el comunismo ruso, que presente como ejemplo, diciendo que sólo un pueblo que aútró durante un siglo el látigo de los cosacos, puede soportar resignado la esclavitud de ahora, aunque sus directores de hoy, sean más autoritarios y más absolutistas que los de antaño.

"El Debate", refiriéndose a la crisis económica de Inglaterra, dice que la política definitiva de España no debe cebarse con respaldas con un tan buen cliente como lo es Inglaterra. Dice que los miembros de la con-

ferencia económica, que han de estudiar este asunto a primeros de octubre, deben considerar este punto con toda atención.

Ocupándose de la situación del ex ministro de Hacienda de la Dictadura, señor Calvo Sotelo, dice el diario madrileño que las Cortes constituyentes han dado otra prueba de su intransigencia y pasiones.

"El Liberal" dice, en un artículo, que apoya las palabras pronunciadas en la sesión de la Cámara de ayer con el jefe del Gobierno, señor Alcalá Zamora, en favor de que la enseñanza sea una función de Estado.

Luego, en otro lugar de su número, se refiere el diario madrileño a la fermentación de la revolución en el campo, diciendo que es preciso que se restablezca la disciplina en él y en la estructura definitiva del agro español sea como fuere.

Lo que no es posible—termina diciendo—"El Liberal" es que en cada localidad se impongan a su antojo los braceros más exaltados.

Un manifiesto de la Federación de Sindicatos Unicos de Barcelona

BARCELONA.—La Federación Local de Sindicatos Unicos de Barcelona ha publicado un manifiesto, que hoy aparecerá en "Solidaridad Obrera".

Dice en él que, después de los últimos sucesos de Barcelona, la Federación tiene que puntualizar, fijar y justificar el motivo que le impelió a declarar un movimiento general de protesta. Añade que, después de la proclamación de la República, hubo un paréntesis en que parecía que se iba a reconocer la personalidad jurídica y moral de las Asociaciones obreras legalmente constituidas.

Alega después los ataques de que dice ha sido víctima la C. N. T. y dice que "ante tamaña injusticia la organización obrera tenía que protestar y surgió la protesta espontánea; no hubo, como se ha dicho, influencias extrañas, planes preconcebidos y determinaciones impuestas por parte de organismos o de individuos. La huelga general fue decretada por los Sindicatos en bloque y con un entusiasmo indescriptible".

Amenaza con que no será ésta la última protesta "si continúan los atropellos y detenciones arbitrarias—añade—y si no se deja actuar libremente a la organización".

En otro apartado hace un llamamiento a la cordialidad y dice que organizadores y militantes de la C. N. T. tienen la palabra. Manifiesta que hay que redoblar las energías y actividades en favor de los que llama hermanos martirizados y vilipendiados.

Agrega que son enemigos irreconciliables del Poder, que no lo quieren ni aun para ellos, y por eso son antipolíticos y combatirán a todo Gobierno de la derecha y de la izquierda, aspirando sólo a la revolución social.

Termina con una apelación a todos los trabajadores en favor de los obreros encarcelados.

La caída de la libra y sus efectos en España

UNA IMPORTANTE REUNION EN HACIENDA

Madrid, 24 de septiembre

El ministro de Hacienda, don Indalecio Prieto, se reunió con los representantes del Banco de España y de la Banca privada, concurriendo a la reunión el gobernador del Banco de España, señor Carabias; el subdelegado en dicho Banco del Gobierno, el subgobernador, señor Pan; el delegado del Gobierno en el Consejo Superior Bancario, señor Barcia, y otras personalidades de la Banca particular.

Los reunidos tuvieron un cambio de impresiones, tratando de la repercusión probable en España por la desaparición del patrón oro en Inglaterra, examinando también ciertos aspectos surgidos en el contrato del Banco de España con el de Francia.

DICE DON CARLOS BAS

El exgobernador del Banco de España, don Carlos Bas, opinando sobre el decaimiento de la libra esterlina ha manifestado a un periodista que, desde luego, puede afirmarse que estas circunstancias no nos colocarán en la misma situación que durante la guerra europea, pero que tampoco los pessimistas acertarán, porque las actuales circunstancias pueden aprovecharse para el restablecimiento rápido de nuestra moneda.

Para conseguirlo, ha agregado el señor Bas, tendría el Gobierno que considerar, preferentemente a toda otra cuestión, la de tranquilizar plenamente a la riqueza española y el dinero entonces saldría de sus escondrijos, ingresándose en grandes sumas en el Banco de España.

También precisa que el Gobierno tenga sobre el problema un plan y es igualmente necesaria una política financiera sobre la base del restablecimiento de la política monetaria de acuerdo con los Bancos nacionales.

Notas Sevillanas

NO FUE UN CAPITAN, SINO UN SUBOFICIAL

SEVILLA.—El general de la división, ha desmentido que los grupos que asaltaron la finca de los hermanos Camino los mandara un capitán del Ejército.

El que los mandaba era un suboficial que reside en Dos Hermanas y que ha sido sumariado, decomisándose de la casa.

LA PRIMERA CAUSA POR JURADOS

En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa por paricidio contra el procesado Manuel Díez.

Es ésta la primera causa que se celebra con la intervención del Jurado desde que éste fue suspendido.

EL ALCALDE DE GILENA LANZA UNA EMISION DE PAPEL-MONEDA LOCAL QUE HACE FORZOSO SU CURSO

Al alcalde de Gilena, ya conocido, no se le ha ocurrido para conjurar en su pueblo la actual crisis económica, otra cosa que lanzar una emisión de papel moneda simplisísimo. Coge un cuadernillo de papel de barba, lo reparte en octavos y ordena al secretario que escriba de su puño y letra en cada porción de papel: "Vale por dos pesetas. Vale por diez pesetas", o, en el caso de más generosidad, "Vale por veinticinco pesetas"; y debajo de esta inscripción, en lugar del busto de Lope de Vega o la firma del señor Carabias, pone una leyenda que dice: "Que se aborarán de mañana a pasado".

Después, reparte estos papeles a los más necesitados, que con ellos acuden a los establecimientos, donde, a la fuerza, tienen que aceptarlos como moneda corriente. El dueño de uno de los comercios, preguntó al alcalde cuándo caducan tales bofetos, y la autoridad le contestó que cuando caduque la trampa, y se quedó tan fresco.

drascentas ochenta y nueve mil noventa y dos quintales métricos y la de mosto en 640.824 hectolitros.

En el año 1930 la cosecha fué de 691.280 quintales métricos de uva y 435 mil hectolitros de mosto.

Como se vé, le cosecha de este año es bastante mejor.

La U. G. T. excita a sus afiliados a que vigilen las propagandas ocultas en contra de la organización

Madrid, 24 de septiembre

La Comisión ejecutiva de la U. G. T. ha dirigido una circular a sus afiliados excitándoles a que vigilen a los elementos que, a la sombra, hacen propaganda contra la organización.

Deben desoír cualquier sugerencia de los pretendidos organismos que intentan dirigir a la clase obrera, y sólo deben acatar las órdenes que emanen directamente de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE Gallarza, 1. Teléfono 1012.

CINE ALHAMBRA

HOY, VIERNES
Popular, Vermont y Noche
la deliciosa comedia Fox
Su Majestad la Coqueta

Por el ramillete de artistas escogidas de la Fox Sue Carol, Barry Norton e Irene Rich.

MASANA
SABADO EXTRAORDINARIO
Los Caciques
maravilla española según la obra de Arniches

HOY
Frontón Logroñés

MAGNO ACONTECIMIENTO EN VIERNES SELECTO

La grandiosa superproducción de bello y sugestivo argumento, titulada

Al día siguiente

Enorme creación de la bellísima y genial actriz predilecta de los públicos Billie Dove

EXITO SIN PRECEDENTE

Nota: Apresúrense a encargarse sus localidades

LIROS SILVESTRES

Y PROXIMAMENTE

La imponderable y extraordinaria película de más resonante exitazo

La Sortija Imperial

Un mensaje difundido por los aparatos sibilísticos recomienda a los habitantes de aquellas regiones escasas, que permanezcan alerta para ayudar al descubrimiento del aviador, si es verdad que todavía vive.

GANDHI Y CHARLOT

LONDRES.—Charles Chaplin "Charlot" y Gandhi se han entrevistado. La iniciativa ha partido de "Charlot". Es de suponer que a Gandhi no le habrá ido el gran mimo con la pretensión de hacerle estrella de la pantalla.

Las Bolsas Alemanas Abrieran el Lunes

BERLIN.—El Gobierno, considerando que la situación inglesa ha entrado en una fase de completa normalidad, ha decidido que las Bolsas abran sus puertas desde el próximo lunes.

BRIAND Y LAVAL EN BERLIN

BERLIN.—Se ha fijado el programa que se ha de desarrollar con motivo de la llegada a ésta de los ministros franceses Briand y Laval. El domingo serán obsequiados por los ministros alemanes con una cena, a la que corresponden con otros los ministros franceses en la Embajada de Francia. El martes por la mañana, en el tren de las ocho, regresarán a París. No hay que decir que el eje principal de estas conversaciones serán las cuestiones económicas y financieras. El ejemplo de Inglaterra será norma para estas conversaciones.

Probablemente se entrevistarán con el presidente Hindenburg.

La mayor parte de la Prensa alemana confía en que los resultados de esta entrevista han de ser grandes para ambas naciones.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE Gallarza, 1. Teléfono 1012.

CARTERAS

COLLARES
PULSERAS
PERFUMERIA
MEDIAS

Siempre un escogido surtido

Casa Anguiano

LONDRES.—Como recordarán nuestros lectores, en los primeros días del mes de agosto último se dió la noticia de la desaparición del avia-

AMERICAN CIRQUE

HOY, VIERNES, HOY
2 GRANDES FUNCIONES
Gran moda, a las 7'15
Doble, a las 10'45

SERATA DI HONORE
BENEFICIO
de los célebres clowns
Pompoiff y Thedy
los cuales presentarán su espumante parodia titulada
UNA LECCION DE CANTO
RISA PARA UN MES

CINE ALHAMBRA
HOY, VIERNES
Popular, Vermont y Noche
la deliciosa comedia Fox
Su Majestad la Coqueta

Por el ramillete de artistas escogidas de la Fox Sue Carol, Barry Norton e Irene Rich.

MASANA
SABADO EXTRAORDINARIO
Los Caciques
maravilla española según la obra de Arniches

CARTERAS
COLLARES
PULSERAS
PERFUMERIA
MEDIAS

Siempre un escogido surtido

Casa Anguiano

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS. — LOGROÑO.
 Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos.
 Descuentos y préstamos sobre Valores.
 Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.
 Cobro y Descuento de Cupones.
 Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
CASA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

Avisos y Noticias

En la Comisaría de Vigilancia comparecieron ayer Juan Luis Moreno Loea, de Logroño y Francisco Mera Aranda, de 23 años, de Basauri, hospedados en una casa de huéspedes, manifestando Juan Luis que en la última noche y de la habitación donde dormía, le ha sido sustraído un reloj de níquel, de bolsillo, de escaso valor y el Francisco, que dormía en la misma habitación manifestó que también a él le habían sustraído un reloj de pulsera, que valora en 95 pesetas, una cartera con documentos, 150 pesetas en dos billetes que guardaba en el bolso interior de la americana y 28 pesetas que tenía en el pantalón, sospechando ahora a una joven que ha estado hospedada hasta el lunes último y sabe las costumbres de la casa.

La dueña de la casa de huéspedes ha dado nombre y señas de la joven que tuvo hospedada y a la que la Policía busca.

COMFORTONES
 Augusto Bermejo, Mercado, 73, Junto al Ayuntamiento.

Pescados muy baratos
 Pescadilla, a 2 pesetas kilo.
 Gambas a 5 " " "
 Besugo a 3 " " "
 Sardinas grande y fresca.
PESCADERIA "LA CONCHA DE SAN SEBASTIAN"

El mercado de vinos claretes exige ciertas requisitas que sólo se consiguen empleando el FOSFO-SULFUROL.

Azulejos baratos
 Vendemos un saldo desde CINCO CENTIMOS pieza. Ocasión para higienizar gallineros, vaquerías, establos, etc., etc., evitando enfermedades a sus ocupantes.
CERAMICA RIOJANA. (S. A.)

Han sido denunciados al Juzgado municipal, Moisés Alcalde Gil y otros cuatro individuos que en unión del Moisés, molestaban en la vía pública, a toda clase de personas, sin distinción de sexo, cometiendo atropellos y molestias, por lo que fueron detenidos por las Guardias de Seguridad, dándose a la fuga al ser conducidos a la Comisaría.

LOS ZAMORANOS
 Liquidación verdad de todas las existencias durante las fiestas de San Mateo. Confecciones de señora, caballero y niño. Géneros de punto todo con el 20 por 100 de rebaja, para que puedan aprovecharse los forasteros.
— ¡NO CONFUNDIRSE!
DOMINGO GALLEGO, Sagasta, 7
 Al lado de la Pajarita



Lana, seda, crepón, etc., se lavan en frío con Persil. Sin frotar. Se disuelve también en frío.

MOTOR ACEITE PESADO. Por precisar otro mayor vendo uno de 8-12 HP en buen estado y precio baratísimo. Juan San Juan, tejoría.

Material Eléctrico
Fortunato Redón

Consultorio de Niños
ARENZANA SANTOS
 MEDICO PUERICULTOR
 RAYOS X SOL DE ALTURA
 Consulta de once a una y de tres a seis.
DUQUESA DE LA VICTORIA, 8. — TELEFONO 12-76.

NEUMATICOS LEE
 RECORRIDOS MAXIMOS
 Solicite precios y condiciones IMPORTACIONES

General Zurbano, 17. Logroño. — Teléfono 1644.

Ha fallecido en Madrid el magistrado y presidente de la Sala primera de lo civil de la Audiencia territorial, don Zolito Rodríguez Porrero, hermano del director general del Patronato de Turismo don Claudio.
 Fue una de las más relevantes figuras de la Magistratura y un notable publicista y tratadista de Derecho, escribía con el seudónimo "Quintus Mucius Scévola".
 Enviamos a la familia doliente nuestro más sentido pésame.
 Con el fin de asistir al entierro del difunto don Zolito, salió para Madrid su sobrino, el reputado oculista, don Venancio Ortiz de Lanzaortúa que se encontraba pasando las fiestas con su padre don Hilario.

OPOSITORES
 A los cursillos de selección para ingreso en el Magisterio Nacional El día 26 del corriente mes darán comienzo las clases para la preparación de estos cursillos. Informes, Gonzalo de Berceo, 15, principal, Izqda.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

ANTONIO DOPAZO ESTOMAGO
 Se garantiza curación radical de vómitos y almorranas, sin operación.
 Miguel Villanueva, 11, tercero

El ENOGRANOL no sólo sustituye el yeso, sino que le aventaja por obtenerse vinos de mejor paladar y mayor riqueza alcohólica.

COMPORTONES
CASA AL DAZABAL
 GALLARZA, 20.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:
 Federico Centeeros, de 23 años, electricista, de erosiones en los dedos de la mano derecha, por caída de una escalera.
 Santos García, de 20 años, escultor, de herida inciso punzante en el dedo meñique derecho, causada con un formón, en las obras.

Medias - Calcetines
 Antes de comprar estos artículos, examine las clases y precios de esta Casa y se convencerán que no existe quien tenga más surtido y precios más baratos.

José Lacalzada
 Nueva Plaza de Abastos, núm. 17, frente a Fortunato Redón, y Sagasta, 25, y Marqués de San Nicolás, 95 (Antigua Redacción de LA RIOJA).

Banco Español de Crédito
 Libretes de Ahorro 4 por 100 anual

MEDIAS CARTERAS
MIGUEL MARIN
GORBATAS CALCETINES

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza se intera la presentación de doña Carmen Lerdo de Tejada.

QUERIS ADQUIRIR EN EXCELENTE CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS?
 VISITA LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO

J. GUTIERREZ S. MALO
 GARGANTA - NARIZ - OIDOS
 SALMERON, NUM. 8, 2.º

Sres. Empresarios de Cines

ANTES DE COMPRAR APARATO DE CINE SONORO podéis hacer las pruebas en nuestros mismos cines del nuevo aparato marca EQUIPAVIC, PATENTES números 123.962 y 123.963, de los hermanos IZQUIERDO, el cual reúne varias ventajas sobre los demás.

- 1.º Por ser de precio más económico.
- 2.º Por su potente y finísima sonoridad graduable en todos los tonos.
- 3.º Por su perfectísima sincronización admirable.
- 4.º Por su fácil manejo y acoplamiento a todos los proyectores.
- 5.º Por ser aparato que si se rompe la cinta, puede continuar la proyección sin tener que retroceder al principio y por otras ventajas que en las pruebas se demostrarán.

PARA DISCO Y BANDA
 PARA TRATOS Y CONDICIONES, DIRIGIRSE A
FULGENCIO EGUIZBAL. - Zurbano, 28. - Logroño

A las nueve de la mañana de ayer, en la iglesia de Palacio, se verificó el enlace matrimonial del joven don Francisco Martínez Vázquez, hijo del difunto labrador don Miguel Martínez Subero, con la bella señorita Milagros Barrios, hija del también labrador don Remigio.
 Apadrinaron a los contrayentes don Domingo López y doña Angeles Rodríguez, dirigiéndoles la plática el joven sacerdote don Basilio Lacanal.
 La boda se celebró en la intimidad por el luto del novio.
 Los recién casados salieron para San Sebastián a disfrutar la luna de miel, que les deseamos interminable.

Calzados ANTON

Si usted quiere calzar elegante, no deje de visitar esta Casa. Mis calzados son de Baleares, donde por su elegancia y finura se distancian de todos los demás.

NO SE CONFUNDAN
 Sagasta, 23 CALZADOS ANTON (Junto a la Abundancia)

RODAMIENTOS FAG
 Las letras FAG en los rodamientos son como el ABC en la cartilla. Ambas cosas las saben hasta los niños.
 Rodamientos FAG - Suprema calidad.
 S. Industriales - Delicias, 8 - Logroño

El practicante del Hospital, don Mariano de Carlos Gracia, dejó una bicicleta en la escalera donde habita, Mercado 108 tercero mientras desayunaba y al ir a recogerla, a los diez minutos, se encontró con que había desaparecido.

Terminada la instalación del **Laboratorio del Dr. F. Chavarría López** nuevamente se admiten productos para su análisis. Vara de Rey, 10, primero, izquierda, Logroño.

Ha abierto de nuevo su taller de modista, después de recoger nuevos modelos en San Sebastián la simpática señorita María Sáenz, lo que ofrece a toda su clientela, en Hermanos Moroy, 4, tercero.

Almorranas
 Garantiza la cura radical sin operación el médico especialista Juan Echevarría. DIPUTACION 1.º - BILBAO

A las 13 horas del día 22, en Alfaro, se declaró un incendio en el domicilio de Valentín Crespo Larros, sito en la calle de Lapuebla, número 20 y siendo sofocado a las dos horas de iniciarse, quemándose 300 fajos de alfalfa y 40 arrobos de patatas, valoradas en mil pesetas, creyéndose el incendio casual.

DR. CANTERO
 GARGANTA NARIZ OIDOS
 recibirá consultas: en Haro, Hotel Higüela, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

J. M. OLIVER URBIOLA
 Médico de la Beneficencia provincial
GINECOLOGIA Y CIRUGIA GENERAL
 RAYOS X - RADIUM
 RADIOTERAPIA PROFUNDA para tratamiento de cáncer, tumores, tuberculosis quirúrgicas. Bocio, parálisis infantil, neuralgias, enfermedades de la sangre.
 Consulta de 11 a 3.
 Tratamientos de 4 a 8.
VARA DE REY, 10, 2.º

En el recurso promovido por Fernando Rosas Carasa, natural y vecino de Hornos de Moncalvillo, contra providencia dictada en 4 de mayo por el Excmo. señor gobernador por la que le impuso una multa de 75 pesetas y 25 de indemnización por roturación arbitraria, se ha dictado por el Tribunal provincial de lo Contencioso fallo declarando que ha lugar a la exención de incompetencia alegada por el señor fiscal con carácter de perentoria sin hacer declaración de costas y siendo este pleito de menor cuantía hágase la publicación en el "Boletín Oficial" según lo ordena el D. de 8 de mayo último por testimonio íntegro de esta resolución y devuélvase el expediente a la Jefatura de Montes de esta provincia.

Subasta de cueros

Los cueros de ganado de ternera y vacuno que sean sacrificados durante el cuarto trimestre por un grupo de tabajeros de esta capital serán sacados a subasta, el domingo, día 27, en la calle Hermanos Moroy, 14, piso primero, a las doce del día.

URBINA
tuberculosis y demás enfermedades del pecho.
 NEUMOTORAX - FRENECEPTOMIA - RAYOS X.
 MIGUEL VILLANUEVA 2.º P. TELEFONO 177

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al cobro libramientos extendidos a nombre del señor jefe de Telégrafos, don Jesús Sáenz Cerdón, don Agustín Cadarso, don Miguel de la Cuesta, don Félix Berger, don Hilario Ortiz de Lanzagorta, doña Felisa Vidaurreta, don Emilio Romero, don Francisco Jiménez, don Casimiro Miranda y don Fidel del Pueyo.

MUEBLES BARATOS
ANTA
 Portales, 46

La Compañía de Maderas - **BILBAO**
 Oficinas y fábrica, muelle Churruga. Apartado núm. 44.

Porcelana, Cristal, Loza
EL MAS BARATO
'EL ARCA DE NOE'

EL CAFE
De la Casa del Café
 GUSTA AL MAS EXIGENTE
 OERVANES, 18.

KOBAR
 SE LLAMA LA ACREDITADA
Relojería y Optica
de Eugenio C. Carrillo
 (PROFESIONAL DIPLOMADO)
 (PRIMER PREMIO EN EL "CERTAMEN DEL TRABAJO" BILBAO AÑO 1927)
MERCADO, 24 (Portales) LOGRONO TLF. 14-61
 ANTES DE HACER SUS COMPRAS DE RELOJERIA Y OPTICA, VISITE ESTA CASA, DONDE SERA USTED ATENDIDO DIRECTAMENTE POR SU DUEÑO.
 SURTIDO INMENSO. PRECIOS ECONOMICOS. SERIEDAD ABSOLUTA

PARA LAS PROXIMAS VENDIMIAS

Productos para la limpieza y desinfección del material vinario: ENOGRANOL, FOSFO-SULFUROL, METABISULFITO EXTRA-FIOR, ACIDO TARTARICO, ACIDO CITRICO, ENO FOSFATO, TANINOS, PESA-MOSTOS Y MATERIAL DE ALMACEN Y BODEGA.
 PIDANSE FOLLETOS.
LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA
JUAN JOSE ALONSO
 Cervantes, 1. — Logroño. — Teléfono 1814.

En un automóvil "Renault" de la matrícula de Madrid s. p. número 34.799 llegaron ayer por la tarde el propietario del coche, Domingo Sánchez; el chófer Teodomiro Núñez de la Torre y en calidad de viajero, Esteban Pérez Ramírez.
 A la Policía, bien sea porque el coche traía medio tapada la matrícula en la parte trasera con una rueda de recambio, o bien sea por otras causas, detuvo el coche y en él se encontró a los tres individuos citados, profesionales contra la propiedad y que venían a Logroño a ejercer su industria y a tomar seguidamente "Las de Villadiego".

MUEBLES TODOS ESTILOS
EUSTASIO PEREZ
 Especial en camas con somier «Numancia». Calle Pablo Iglesias, núm. 2.

VENTA DE CASA
 Urgente. Situada en la Avenida de Colón, frente a la Plaza de Toros. Siete por ciento. Informes, Mariano Ramírez Calero, Corredor de comercio.

Procedentes de Bilbao llegaron ayer en una camioneta José Berecacho Loza, Ramón Madariaga y José Erño Azafia, todos de 26 años, jornaleros, a los que de la camioneta número 710 B., les fueron sustraídas, frente a la estatua de Espartero, una trinchera, un abrigo de lana y una gabardina negra, ignorando quienes sean los autores del hurto.

LUIS DE HIDALGO.-Médico
 Medicina y Cirugía en general. Tratamiento endobronquial y Lavados de pulmón. Especialista en piel, venéreas y sífilis. Exayudante del Hospital de San Juar, de Dios, de Madrid. Director del Dispensario oficial antivéreo. Consulta de diez y media a una.
GENERAL ZURBANO, 11.

"LA CENTELLA RAPIDA"
de Celestino Gómez
 Gran taller electro-mecánico para el arreglo, tejido y limpieza del calzado. Lo más moderno del día. Plaza de Abastos, núm. 21, calle del Peso.

Por indocumentados y otras causas, ingresaron ayer en la cárcel, Antonio Corral Estrada, Lucas Carreras Cuellas, Antonio García Mateos (a) El Menudo; León Ortega Aynso, Domingo Marín López (a) El Estrada y Manuel Fernández García (a) El Litro.

Librería del Colegio
de José María Gil Solar
 Objetos de escritorio, Material y Libros Escolares, Papelería, Artículos religiosos, Plumas estilográficas, Libros rayados. Se hacen trabajos de imprenta con puntualidad y esmero. Mercado, 108, Portales. Logroño.

TRASPASO
 Del acreditado almacén de Coloniales de don Carlos Andrés, en Haro. Para informes, a dicho señor.

Los perceptores de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Depositaria Pagaduría de Hacienda, de esta provincia, pueden percibir la mensualidad corriente de 10 de la mañana a doce y media de la misma en los días siguientes del mes de octubre.
 Día 1.º—Montepío Militar.
 La 2.º—Montepío civil, jubilados y Pensiones Remuneratorias.
 Día 3.º—Retirados de guerra.
 Día 5.º—Todas las nóminas.
 Día 6.º—Retenciones.

Dr. Sáenz de Santa María
 POLICLINICA
 especial para enfermos del aparato digestivo y respiratorio.
 Carnicerías, 4. — Teléfono 1114.

A los dueños de cafés y bares
 les conviene no olvidar que el DEPÓSITO del indiscutiblemente único legítimo Vermouth

CINZANO
 continúa establecido en CARMELITAS, 12.—TELEFONO 1579.

Los dependientes de comercio presentaron a sus patronos unas bases de trabajo demandando contestación a ellas antes del día 26 del corriente. La Cámara de Comercio encargó a una comisión que designó en sesión de hace pocos días, que estudiara la respuesta a dichas bases. En reunión de ayer se aprobó la propuesta de la comisión y hoy será enviada al Comité Paritario.

F. Rodríguez Moral
 Médico de la CASA DE SOCORRO
 MEDICINA GENERAL
 NEUMOTORAX. — LABORATORIO
 Consulta de once a una y de 4 a 6
IMPRESA, 1 y 3, 2.º, IZQDA.

Análisis clínicos
FARMACIA DEL DR. PERUCHA.

Las fiestas de San Cosma y San Damián darán principio el sábado, en el barrio de Varea, con solemnes vísperas en la parroquia y por la noche con un concierto musical en la plaza y baile.

El domingo, a las diez, previo permiso de la autoridad, se sacarán en procesión los Santos Patronos y después habrá misa mayor en la que predicará el R. P. José Vicente, Carmelita. Por la tarde se dará a adorar la reliquia y habrá baile que durará toda la tarde y noche.
 Se celebrarán partidos de pelota.

IGNACIO GRANADO
 Médico director del Hospital Militar
ENFERMEDADES DE LA PIEL
 CONSULTA DE 3 a 5
 Once de Junio número 9, principal

Enfermedades de los Ojos
F. Fernández Heredia
 Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
 Salmerón, 3, 1.º. — Teléfono 1342

Grandioso acto de afirmación Republicana en Pamplona

El domingo, 27, a las ONCE de la mañana

CIUDADANOS: Acudid todos a este acto, en el que el verbo elocuentísimo de Marcelino Domingo, de Azafra e Indalecio Prieto, ilustrará al pueblo español desde la tribuna de la democracia sobre los asuntos de mayor trascendencia actual.

Por amor a la libertad, por solidaridad con los republicanos navarros, asistamos al mitin, en demostración de que todos estamos juntos en la República.

LA JUNTA DIRECTIVA
Salida del Circuito R. R. Socialista, a las seis de la mañana.

LA FUNCION SOCIAL

Estábamos acostumbrados a entender por función una fiesta cualquiera. Hoy hay función en el teatro, en los espectáculos, en el deporte, en la misma vida. Pero han venido los tiempos y han desnudado a la función de su brillante ropaje y nos la han vestido con un sayal negro que a muchos les parece una hoga. La función como fiesta ha muerto. Hoy es otra la función. Hoy decir función es decir ejercicio de un órgano, y no de iglesia, precisamente, que pudiera recordar las funciones religiosas. El órgano a que nos referimos ahora es una visera importante del cuerpo. Así cuando el corazón, por ejemplo, late, diremos, que este órgano funciona. Pero el hombre es imaginativo y en seguida se crea la figura de dios. Acostumbrado a ver el funcionamiento de los órganos corporales trasladada su visión al cuerpo social y llama órganos a la Justicia, al Parlamento, a la Administración... Y así como no se explica al corazón latiendo por capricho sino cumpliendo el sagrado ministerio de mantener el torrente circulatorio, así concibe a la Justicia como otro órgano vital encargado de mantener en movimiento rítmico y ordenado las relaciones jurídicas de los hombres. Todo lo organiza y lo enlaza hasta crear el conjunto orgánico y a esta máquina dispuesta sentir la trepidación de sus piezas en movimiento, la llama Estado. El cuerpo social organizado es el Estado. Todo lo que vive, todo lo que existe en ese cuerpo, existe y vive para el Estado. Cada órgano tiene su función propia, pero en función del Estado, es decir para que el Estado viva y exista al mismo tiempo. Propiedad, del Estado; servicios, del Estado; todo del Estado. El hombre, como ser social, un clavo de una pieza. Como hombre, menos que un clavo. Si no funciona, se le elimina. Esta es la teoría del Estado de los trabajadores, o República de Trabajadores.

La cosa pone los pelos de punta. O clavo, o nada. La máquina tiene su engrasador que lubricará al clavo para que no se oxide. A cambio de la función individual, recibirá el individuo la gresca necesaria para su existencia; pero siempre clavo clavado, sosteniendo la unión de las piezas y fuyendo el esfuerzo necesario. Una delicia que permite entrar en el paraíso futuro. ¡Oh, manes de Marx! ¿Qué os ha hecho el mundo?

¿Función social? Yo me imagino al mundo socializado. El que no trabaja no come. El vago será el perro sarnoso de la Sociedad. ¡Qué injusticia! Los hombres a medida que dicen que van sabiendo son más ignorantes. La sabiduría máxima del hombre revelará la máxima ignorancia humana. El "Yo sé que no sé nada", de Platón, será la meta de la sabiduría.

¿Es que Marx sabía algo de las taras fisiológicas? ¿Quién se atreve a augurar que el vago no es un enfermo? Y aunque en un día determinado se arrojan al mar los millones de vagos que pueblan la tierra, ¿quién asegurará que las madres trabajadoras no volverán a parir millones de vagos?

Las teorías en boca, como todas las teorías filosóficas, son una secreción de ignoradas glándulas cerebrales. Hemos analizado el moco y la orina y la leche, y no satisfechos con esos estudios corrientes, nos hemos adentrado en las glándulas y hemos descubierto las secreciones internas. Las hemos analizado y descompuesto y las hemos utilizado en experiencias de asombroso resultado. El hallazgo de las hormonas ha destruido prejuicios seculares y los gallos convertidos en gallinas y viceversa han echado a rodar un mundo de convenciones.

¿Quién se atreverá a decir de un hombre que es lo que es porque quiere? Ya a ser la dictaminadora la escuela filosófica de hace cerca de un siglo?

Decir de un hombre que es vago en sentido oprobioso es una estulticia. Hay vagos como hay envidiosos, como hay héroes, como hay vanidosos. ¿Por qué ha de ser más estimable un estúpido trabajador que un inteligente vago? Supondría la afirmativa el reconocimiento del pollino como ejemplo de virtud. El trabajo para unos es función normal, esfuerzo de músculos propios, acto emanante de una voluntad gozosa. En cambio para otros es esfuerzo forzado que no surge de la voluntad, sino que la voluntad rechaza. ¿Quién será tan torpe que se empeñe en hacer estudiar a quien no quiere? ¿Por qué no ha de ser lo mismo empeñarse en hacer cantar a quien no place ese trabajo?

¿No equivaldría tal empeño a pretender que las glándulas del estómago no segregasen ácido clorhídrico o que las tiroideas suprimiesen su secreción?

El día que la ciencia experimental descubra las glándulas que segregan el pensamiento y puedan unas y otras ser analizadas como la bilis y el hígado, se verá cuanta cantidad de tontería encierran los sistemas filosóficos. Y más que otros los que pretenden uniformar los actos humanos pretendiendo regimentar los espíritus y acuartelarlos. El hombre es hijo de la Naturaleza, libre como un elemento más de la Naturaleza y su libertad no puede tener otros límites que los que la Naturaleza tiene: el infinito. La filosofía que tienda a empujear la libertad humana no puede ser más que una masturbación cerebral, un acto contra natura. En tiempos de Petronio se rendía culto al febo y en Lesbía era un delirio escuchar las ruinas de Sapho. Filosofías eran que vagaban como consciencias morbosas de sistemas epilépticos. Hoy volvemos al sanjuanismo. Los discípulos de Marx quieren prepararnos para el bautismo social y mandarnos a trabajar en rigurosa abstinencia al desierto. Esto pasa las lindes de la filosofía y se aventura en la religión. Y religiones, no. Yo con un pie puesto sobre el artículo primero de la Constitución gritaré ¡Viva la libertad! ¡Abajo toda función social! Cadenas al que las quiera. Yo no sé arrearar más que los pies y porque voy haciéndome viejo.

FLORENCIO BELLO

TAURINAS

LA NOVILLADA DE AYER

Para final del programa taurino de fiestas tuvimos ayer una novillada económica, a base de toreros y toros "de la tierra".

"Pedriles" y Ricardito Urzay con cuatro mochos de Fidel Rubio era la combinación, a la cual los organizadores echaron la pimentilla de una moneda de oro para premio del que más aplausos obtuviera.

Este programa llevó a la plaza regular concurrencia. "Don Ileno" no ha querido nada este año con la Empresa, a pesar de lo muy agradablemente que hubiera sido recibido.

La fiesta en sí, nos dió poco que decir informativo.

Los dos paisanos se deshicieron de sus enemigos con brevedad y en poco más de una hora echaron fuera la novillada.

En el viaje de ida y vuelta a la Plaza invertimos casi más tiempo del que estuvimos en ella.

La novillada, no obstante su rapidez, nos proporcionó el detalle que echábamos en falta en nuestra reseña, de ayer. Las brancas a la presidencia.

"Pa chasco" que faltasen.

Ayer ocuparon "las alturas" los "reservas". Ni el presidente, ni el asesor eran los titulares de la feria.

Y, de seguro, no quedaron aquellos con ganas de más sustituciones.

El público dió a uno y otro lo suyo.

Había toro de Pedriles muy bien de capa a su segundo novillo. El día nuestro "idolo", movió la carnicería con gracia y soltura llevando en todos los lances bien toro al torero. Y las palmas, abundantes, sancionaban el agrado de la concurrencia.

Ignorió ocurrió en la faena, en la que Pedriles sacó varios estazos de excelente factura, ejecutados todos ellos en el terreno doblado, y aunque al matar resultó la estocada, mejor de colocación que de ejecución, el "conclave" una vez que dobló el novillo, tras un descabello al segundo golpe, ovacionó al matador y pidió las estentaciones a oreja.

Dijo el "usía" que no, y por insistente y reiterada que fué a petición no hubo modo de que Pedriles cortara el halagador apéndice.

Ni las indicaciones del asesor surtieron efecto.

Y el público, contrariado en su deseo, dió al presidente "reserva" una pita formidable.

En cambio Pedriles tuvo que dar la vuelta al ruedo y salir a los medios, entre una ovación estruendosa.

Como para nosotros quien da las orejas es el público y éste ayer le concedió por abrumadora mayoría al torero logroñés, téngala por otorgada, ya que aunque le faltó cortaría, los aplausos del gentío tienen más eficacia que la testadurez presidencial.

Así, pues, Pedriles, en el segundo de sus novillos, fué aplaudido y oreado por la voluntad del público.

En el novillo anterior no nos gustó Pedro.

Toro bien con la capa. Pero con la muleta no estuvo acertado y se dejó torrear en vez de torrear él. Al

Productos Mendoza

Fiambres del día

TRUFADOS DE GALLINA, POLLO, PAVO y FAISAN. CABELLA JABALI, LENGUA, MORTADELA AL JERREZ, BUTIFARRA, SALCHICHON, CHORIZO PAMPLONES, JAMON SEBRANO, RIOJANO, DE BAYONA, DE YORK, ETC., ETC.

RACIONES SURTIDAS

Precios sin competencia posible.—Para Cafés, Hoteles, Restaurants y Casas de comidas descuentos especiales.

Plaza de Abastos. Puestos 100 y 101
TELEFONOS 1195 y 1029

Un muerto y siete heridos en Santander

ENTRE LOS OBREROS DEL MUELLE PERTENECIENTES A LA U. G. T. Y AL SINDICATO CATOLICO SE PRODUJO UN COLISION

SANTANDER.—Desde hace tiempo existían diferencias entre los trabajadores del muelle de la zona del puerto, pertenecientes a la Unión General de Trabajadores y al Sindicato Católico, diferencias que han aumentado estos días al declarar el gobernador civil, previa consulta al ministro de la Gobernación y en vista de que ambas Sociedades no llegaban a un acuerdo en la parte referente a los trabajos en el muelle por turnos, de que garantizaría la libertad de trabajo a todos.

Ayer se nos mostró desconfiado, indeciso y hasta desganado y salvo algún lance con el capote, el resto de su labor tuvo de todo menos de merecimiento para el aplauso.

Justo el público se los negó al dular sus asonías y la presidencia le mandó un estridente recado antes de que descabellara al "rubio" que cerró la temporada taurina en nuestra plaza.

El ganado de Fidel Rubio, grandecito y bien presentado, era ideal para haberla "armado". Sin piza de nervio, estaban pidiendo un torero de hecho. De haberlo encontrado, hubieran lucido mucho más sus pelea.

En las cuadrillas había otro paisano, Angel Omist, al que ayer le encontramos apodo, "Ostión". El mismo que usó aquel excelentísimo banderillero de Laguardia. De este cuent que hacía doblar a los toros. Omist ayer hizo lo propio. Y, en broma o no en broma, puso "el par de la tarde".

Y ahora sí que se acabó.

Quizás tengan repetición pasada las corridas y nos veamos obligados a hacer algunos comentarios.

De otro modo el descanso taurino ha invadido la plaza logroñesa.

Y no es cosa de turbarlo.

HOY, EN LA PLAZA

Seguimos con festejos en la plaza. El de hoy, está exento de toda parte taurina, pero obliga a un paseito por la Avenida de Colón.

Tenemos un festival organizado por la Comisión de festejos con un fin caritativo. Y para que la recaudación sea nutrida, al festival se han llevado unos cuantos atractivos tan importantes como el agrado del público.

Habrà fiesta de la jota por el notable cuadro de Cecilio Navarro, un par de atracciones del "American Circus" y concursos de bailes con premios para las parejas vencedoras.

El variado festejo y la finalidad perseguida, auguran un satisfactorio rendimiento.

Así sea.

MIGUELMO

Ha quedado resuelto el conflicto de las fábricas de sillas

El alcalde accidental, don Andrés González, venía hace días realizando nuevas negociaciones con elementos patronales y obreros para ver de solucionar el conflicto existente en el sector "fábricas de sillas", del ramo de la madera.

En la noche de ayer se celebró una última reunión, bajo la presidencia del señor gobernador civil y en ella quedaron concertadas las bases que resuelven el conflicto y que, en esencia, son las siguientes:

Aumentar en un 10 por 100 los jornales existentes, hasta los de 450 pesetas diarias, y en un 5 por ciento los comprendidos entre esta cantidad y la de ocho pesetas.

Los patronos se comprometen a mantener hasta fin de año las actuales plantillas de personal y, si llegada esa fecha fuera preciso realizar algunos despidos, éstos habrán de ajustarse a normas de equidad.

Nos felicitamos de la solución de este pleito y felicitamos asimismo a los señores gobernador civil, y alcalde accidental por el éxito alcanzado con sus buenos oficios.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Once de Junio, 18 entresuelo.

OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

Academia Politécnica

ANTES CIVICO-MILITAR

Paseo de Berceo, número 1, entresueo lo. LOGROÑO

Preparación para el ingreso en los Cuerpos de Correos y Telégrafos y carreras especiales.

PROXIMAS Y NUMEROSAS CONVOCATORIAS

Darán principio las clases el próximo día 1.º

Para matrícula, dirigirse al oficial de Correos don Fausto Cortel, profesor de la mis.aa. BRETON DE LOS HERREROS, 10, 2.º, DERECHA.

IMPRESIONES DEL PARLAMENTO

SOLILOQUIO DE UN CASTELLANO

Cuando hablamos de castellanos no nos referimos a los españoles nacidos en las seis o siete provincias de Castilla la Vieja, ni en las de Castilla la Nueva, ni en las del viejo reino de León. Hablamos también del aragonés y del extremeño, y del andaluz, y del murciano, y hasta del alavés dentro de las provincias vascas. En general, cuando decimos Castilla, casi queremos decir España. Incluímos en la palabra Castilla algo más que una faja más o menos extensa de nuestra geografía peninsular; incluímos una cultura. Y Castilla es Boscán dentro de Barcelona y el mismo Maragall de los "Ensayos"; y los Argensola, y Gracián, y Costa, y Fray Luis de Granada, y Luis de Góngora, y Juan Valera, y el duque de Rivas y Bécquer, en Andalucía; y Rosalía—la dulce Rosalía—y Querol y Llorente, y Blasco Ibañez, en Valencia; y Unamuno y Zuloaga, y Pío Baroja, y San Ignacio, es claro, es Vasconia. Decimos todo eso, porque Castilla es Historia, y es pasado, y es presente, y es porvenir, y es hoy la República, aunque no fuera ayer la Monarquía. ¿Entendéis?

¡No; no me digáis que tengo preocupaciones de aldea, de barrio o de arrabal, a pesar de mi castellanismo, o mejor, de mi salmanticense agudol!

No es verdad. Casi toda mi vida la he pasado lejos de Castilla. De moro en Italia y en Suiza; después, en Madrid; casi siempre—que llevo el equipaje y la casa conmigo, como el caracol—en todos los pueblos y en todas las ciudades de España. He oído las caramellas al amanecer en Barcelona y he cantado con los catalanes el cantar:

Dolça Catalunya
patria del meu cor.
he amado en las Ramblas, de muchacho; he visto una noche de mayo sobre la calle de Castilla en Triana, al regreso de la Romería del Rocío; he filosofado alegremente bajo los pórticos de la Rúa del Villar, en Compostela; he pasado temporadas en ciudades extremeñas y manchegas; viví unos meses—bajo la dictadura—en esa noble Huesca del Alto Aragón—¡sierra de Guara, catedral gótica, patio de San Pedro el Viejo, muchachas del Coso!—de la que soy un poco el hijo pródigo y ausente. Ningún matiz de mi España me es extraño. Habladme de Córdoba o de Toledo, de Sevilla o de Granada, de La Coruña o de Tarragona; yo os demostraré que al pasar, quedó algo de su fisonomía espiritual en mi corazón. Y he amado todos los libros y conozco todas las literaturas peninsulares; he oído el rumor de los pinos en Ponal, y he sentido las punzadas del corazón sangrante en Rosalía y he visto las torres sevillanas con los gemelos de José María Izquierdo y las callejas cordobesas con los ojos de Julio Romero de Torres, que fué para mí un hermano mayor. ¡No; no sé de barridos, ni de arrabales, ni de aldehuelas! El lugar donde nací y la nación—España—con cuya lengua pienso y hablo, y odio, y quiero. Y ahora, no sé por qué, siento temblores infinitos, y me parece que quiero romperme esa unidad dentro del espíritu, y tengo en carne viva mi pobre sensibilidad de republicano esperanzado.

Yo que sueño ahora, ahora sólo, en la España grande, no puedo, en verdad, soportar estas discusiones aldeanas y familiares, estos diálogos de caserío, estos tópicos de la pequeñez y del aislamiento. Señores: la República no son los negros, los amarillos, los blancos o los azules; somos todos. La República es, ante todo y sobre todo, historia, cultura, espíritu. La República son el Ascipreste, y el Bachiller Rojas, y Cervantes, y Santa Teresa, y Velázquez, y Goya. La República es la continuidad, del pensamiento de España. No ha venido espontáneamente, del dolor y de la desesperación, porque se ha venido elaborando durante siglos y siglos, en el subsuelo de nuestra historia. La República es las Cortes de Aragón y las de Castilla, y la deposición en Avila del impotente, y las Comunidades, y las Germanías, y los ministros de Carlos III, y la guerra de la Independencia, y las Cortes de Cádiz, y Riego, y la adyección fernandina, y el 57, y el 62, y el 69, y el 73, y Cuba, y Filipinas, y 1909, y la huelga de 1917, y el eco lejano de la Gran Guerra, y el 14 de abril. Pero una fecha es una anécdota, dos una relación cronológica y muchas toda una historia y una filosofía de la historia. Para mirar al porvenir nos enfrentamos con el pasado y vemos perfectamente una corriente, cada vez más densa y cuajada, de opinión que desemboca en lo que estamos viviendo ahora. Los frutos populares se engendran en siglos, en siglos crecen y en una hora plena fructifican y maduran. Para saber donde vamos hay que aprender de donde venimos y conocer el lugar exacto que ocupamos en el instante de la reflexión.

JOSE SANCHEZ ROJAS.
(Prohibida la reproducción).

FRONTON BETI-JAI

Con algo menos entrada que en días anteriores, se celebraron ayer en el Frontón Beti Jai los anunciados partidos de pelota.

Lucharon primeramente Chiquit y Chiquito de Mallavia contra Echéntz y Altuna, realizando una pelea acordada al principio y fácil después para los dos primeros en razón a la diferencia de juego que pudo observarse entre los dos delanteros contrincantes.

Chiquit puede muy bien intervenir con los "ases" y en cambio Echéntz baja bastante cuando viene en la saga a Chiquito de Mallavia.

Altuna hizo su juego característico, pero Echéntz no pudo secundarle como merecía y hubo de sucumbir quedando en nueve tantos para 23.

El último partido, que se jugó por Zabala y Mondragón contra Irueta el zurdo y Artazo, tuvo dos fases.

Una interesantísima hasta la figura de Irueta que lo fué a 13 tantos y que fueron disputados con verdadero tesón por parte de los cuatro pelotaris. Igualando varias veces y arrojando grandes ovaciones al jugador meritorísimo Irueta de haber sido de otro de inteligencia.

A partir de este tanto, el zurdo se descompuso un poco y sus contrincantes dominaron de tal manera la situación que llegaron al tanto final sin que Irueta y Artazo pesaran del fatídico, a pesar de los esfuerzos de este último.

De la Alcaldía

El alcalde accidental, señor González nos manifestó ayer que no había tenido mucho despacho, pero que, en cambio, había dedicado bastante tiempo a una conversación con el funcionario del Ayuntamiento de Madrid cuyos servicios fueron solicitados para inspeccionar el funcionamiento de los de este Municipio.

Entre otras cosas le dió encargo de que, a la vez que inspecciona el estado actual, estudie la forma de acondicionar unos presupuestos en condiciones menos gravosas para el vecindario, indicándole que en ellas se ha de procurar realizar consignaciones para satisfacer todos los débitos pendientes, pues sería muy satisfactorio que en el primer trimestre del próximo ejercicio se cancelaran todas las deudas municipales para administradores, a fin de, con ello, elevar el crédito del Ayuntamiento y restablecer en todos una confianza que en algunos parecía haber disminuido, sin fundamento, porque el Municipio, aunque con cierta demora en ocasiones, ha sabido hacer frente siempre a sus compromisos.

PERSIANAS

COLOCADAS A DOMICILIO
PESALVA
Gallarza, 5. Teléfono 1182

Banco Hispam-Americano
Hero-Logroño-Castellor

LIEFETAS DE AHORROS: 4 por 100

Hay un tesoro que salvar. Ese te-

FUTBOL

OSASUNA.D. LOGROÑO

El domingo entramos en las emociones del campeonato.
Un campeonato que se presenta esta temporada con más interés que ninguna otra, puesto que ahora participará en sus partidos el Zaragoza F. C., que, como es natural, ha de procurar sacar tajada en el plato de la clasificación regional o mancomunada.

Al Deportivo Logroño le ha correspondido en esa primera jornada del domingo próximo un contrario de "abrigo": los rojillos pamploneses.
Un Osasuna-Deportivo Logroño viene siendo algunas temporadas el más interesante encuentro para los aficionados navarros y logroñeses. Alrededor de la partida han abundado siempre los más apasionados comentarios y los partidarios de uno y otro equipo han tenido los nervios en tensión hasta el final de la contienda.

Igual en la capital navarra que en la nuestra se ha dejado transcurrir las incidencias campeonales con un relativo interés, que al aproximarse la fecha en que rojillos y blanquirojos hablan de ventilar su encuentro, aquí las máximas proporciones.

Este año, el otras veces sensaciónal encuentro "no es" coge "fríos".

Apenas se ha hablado del campeonato.

No hay lugar, por tanto, a nerviosidades e inquietudes.

Ello, unido a que la visita a San Juan han de hacerla los blanquirojos sin saber aún la posible trascendencia de una derrota o una victoria, hace que la preocupación por el partido del domingo sea tan escasa que apenas oímos hablar de lo que pueda ocurrir pasado mañana en el campo pamplonés.

En la Prensa navarra tampoco resaltan los apasionamientos de otras veces.

Vemos tan solo que los comentarios sobre la actual forma del Osasuna no son muy favorables y los aceptamos como ciertos, ya que los afirmamos los resultados obtenidos por los rojillos en sus partidos celebrados contra el Aurrerá de Vergara y el Eri Berri, de Olite.

Pero los rojillos no son para mirarlos con desprecio.

El entusiasmo es uno de los detalles de más fácil resurgimiento. Y la característica de los futbolistas pamploneses ha sido precisamente su entusiasmo acometividad y codicia desmedida.

Ya verán los cronistas navarros cómo con la sola presencia del Deportivo Logroño se manifiesta el domingo como un Osasuna muy distinto al que tan difícilmente pudo vencer a los vergarenes y tan fácilmente fué batido por los futbolistas de Olite.

Al equipo logroño no le sorprendería que así sucediese y es seguro que irán prevenidos ante esa posibilidad.

Estos días se preocupa de una manera preparación con vistas al partido del domingo y los entrenamientos no se han descuidado, aun siendo una excelente forma en el conjunto de los jugadores.

Veremos si el domingo rinde la eficacia necesaria para que el Deportivo Logroño comience favorablemente la puntuación y dé motivo para que las esperanzas inicien su marcha hacia un final satisfactorio.

El equipo que el domingo ha de jugar en Pamplona no lo sabemos como oficialmente. Por cuenta nuestra adelantamos que será el titular completo, puesto que tampoco tenemos noticia de ninguna "baja" en el primer "once" blanquirojo.

La dirección del partido corre a cargo del guipuzcoano Insausti.

KARAG. PRONOSTICA

El cronista madrileño se muestra "antiblanquirojo" en sus pronósticos sobre la jornada del domingo.

Ha variado, por lo visto, en las predicciones que el año pasado tenía por el Deportivo Logroño y le considera "víctima" de los osasunistas.

El cuadro de Karag es el siguiente:

- Cataluña: CATALUSA-Martinenc, JUPITER-Palafrugell, BARCELONA-Sabadell, Badajona-ESPANOL.
- Asturias-Cantabria: SPORTING-Racing de Santander, Stadium-OVIEDO, ECLIPSEL-Gijón.
- Baleares: BALEARES-Manscor, Constancia-MALLORCA.
- Cataluña: BARCELONA-Palafrugell, Martinenc-Jupiter, ESPANOL-Cataluña, SABADELL-Badajona.
- Centro-Iberia-Valladolid: ATHLETIC-Castilla, NACIONAL-Valladolid, Iberia-MADRID.
- Galicia: RACING-Celta, Orens-DEPORTIVO, ERISA-Burjas.
- Guipúzcoa-Navarra-Aragón: OSASUNA-Logroño, UNION de Irún-Euskalduna, DONOSTIA-Zaragoza.
- Murcia: MURCIA-Hércules, ELCHE-Imperial, Lorca-Cartagena F. C.

Sur
RECREATIVO, de Huelva-Córdoba
Racing.
BETIS-Málaga.
Valencia
SAGUNTINO-Castellón.
GINASTICO-Sporting Canet.
VALENCIA-Levante.
Vizcaya
Alavés-ATHLETIC.
BARACALDO-Erandio.

X. X.

Desde Miranda

24 de septiembre.

EN EL AYUNTAMIENTO.—A la hora de costumbre dió principio anoche la sesión municipal.

Presidió el alcalde señor Caballero, asistiendo los tenientes de alcalde señores Trueta, Hernández, Barrio y los concejales Bajo, Gómez, Giral, Mardones, Arias, Delgado, Puente y Dulantzi.

Aprobada el acta se trataron los asuntos de la orden del día.

Informe de la Comisión de Hacienda y Gobierno interino, proponiendo al Ayuntamiento la jubilación del empleado Pedro García, del servicio de Arbitrios, al que se asigna una peseta diaria por espacio de dos años, debido a su edad avanzada y delicado estado de salud.

El señor Puente cree que es muy escasa la cantidad y propone se le asigne 1'50 pesetas.

El señor Bajo manifestó haberse fijado la cantidad citada, y por dos años solamente después de haberse enterado la Comisión del tiempo que lleva de servicio, y el no estar en condiciones de jubilación.

El señor Barrio cree debe pasar de nuevo el informe a la Comisión por si hay facilidad de señalar mayor cantidad.

El señor Giral manifiesta no puede asignarse cantidad por no llevar el tiempo suficiente de empleado, ya que seis años, en parte alguna dan derecho a jubilación. Lo hecho por la comisión, más bien ha sido un caso que no debe sentar precedente por la razón indicada.

Vuelve el señor Puente a insistir en sus manifestaciones y otros concejales se oponen. Se aprueba el informe.

Se aprueba otro informe de la misma Comisión, proponiéndose se abonen a Angel Madrid, como damnificado entre otros que resultaron perjudicados por el incendio del Parador, la cantidad de 300 pesetas, tomadas del capítulo de imprevistos, ya que por olvido involuntario no se le abonó cantidad alguna de la suscripción.

Se aprueba lo propuesto por la Comisión de Instrucción Pública, que designa para presidente de la misma al alcalde señor Caballero.

Se da cuenta de la Ordenanza de la Comisión de Hacienda, que habiéndose publicado en el "Boletín oficial" y en los anuncios del Ayuntamiento, por espacio del tiempo reglamentario, no se ha presentado reclamación alguna.

El señor Puente hace ver que debía haberse anunciado también en las carteleras.

Le contesta el presidente, y se dan por enterados.

También se da cuenta de las casas y solares de la calle de Alcalá Zamora, en la que los propietarios de aquellas fincas satisfarán los gastos que ocasionen la construcción de aceras de la misma.

El importe, según informe del arquitecto asciende a 19'271 pesetas.

Los señores Mardones y Trueta manifiestan debe rebajarse de la cantidad consignada por el arquitecto el importe del afirmado que tienen construido en sus aceras algunos propietarios, debiendo quedar aquella cantidad en 13.872'27 pesetas. Conformes.

Se desestima una advertencia del señor Hernández, referente a que pasara de nuevo a estudio del señor arquitecto.

Se aprueban las cuentas de los gastos ocasionados con motivo de las fiestas pasadas que ascienden a 2.658'15 pesetas.

Como queda remanente de lo consignado para fiestas, a propuesta del presidente se acuerda conceder 250 pesetas al Club Deportivo mirandés por su organización de la carrera ciclista, y un voto de gracias a la Comisión de Festejos.

Quedan aprobadas varias facturas. Oficio de la Compañía del ferrocarril del Norte, manifestando que la petición que hace el Ayuntamiento, para que se le conceda autorización, a fin de hacer un paso de alcantarillado, que atraviese la línea férrea de Miranda a Castejón, debe dirigirse a la División de ferrocarriles, quien informará para dicha concesión.

Moción de la Comisión de Policía Rural, indicando sean distribuidos los terrenos del Ayuntamiento, con destino a cuarteles entre las personas más necesitadas de Miranda, que no tengan tierras de cultivo, después de hacer las parcelaciones necesarias.

Para la cuantía de rentas propone la comisión se designen dos peritos agrícolas. Conformes.

Fuera de la orden.—El señor presidente dice la visto con gusto lo propuesto por el señor Giral para las pérdidas del pedrisco.

Con este motivo contesta el señor Giral, volviendo a insistir en lo que dijo en la sesión anterior.

Turna de nuevo el señor Puente, y parece que esto se convierte en debate.

El alcalde muy oportuno interviene, diciendo: Señores, queda prohibido hablar más de esto, hasta que haya otro pedrisco. Risas.

El señor Barrio pregunta a qué hora se abren y cierran las escuelas nacionales, pues observa que los ni-

ños tienen muy poco tiempo de clase.
El presidente toma nota de lo expuesto por el concejal.
Serafín de la Casa.

Notas militares

DESCACHOS TELEGRAFICOS.—Las autoridades militares subordinadas, limitarán el uso del telégrafo y teléfono a los casos de reconocida urgencia, en los que se suprimirán los tratamientos, extremando la concisión.

ASCENSOS.—En Caballería asciende al empleo de teniente, cuarenta alféreces.

En Infantería se confirma el ascenso a suboficial de complemento de don Antonio Pérez Pinillos, del regimiento 24.

DESTINOS.—Se publica extensa relación de destinos de personal de música y banda de Infantería.

Músicos de primera, José María Angel Calabrig, del batallón de Montaña, 7, al regimiento 6, y Alejandro Cereceda Amutio, del regimiento 32 al batallón de Montaña 1, y el de segunda Juan Baldrich Rosich, del regimiento 3, al 24.

Maestro de banda, don Onésimo González Palacios, del regimiento 32, al 24, y el cabo de tambores Rafael Villegas Puente, del batallón de Montaña, 1, al regimiento 17.

EFFECTIVIDAD.—Por llevar dos quinquenios de efectividad, se concede el premio anual de 1.000 pesetas al teniente coronel de Estado Mayor don José María Baigorri Agudo; de 1.200, al comandante del mismo Cuerpo, don José Martínez Caser, por dos quinquenios, y dos años de edad; de 1.100, al capitán de Artillería don Pedro Romero Rodríguez por once años de efectividad y de 500 pesetas, al teniente del 12 ligero don Félix García Leyarist.

RESIDENCIA.—Al teniente de Artillería retirado don Alfonso Obispo, se le concede el traslado de residencia, para Pamplona.

CONCURSOS.—De una vacante de capitán de Intendencia profesor en la Academia de Infantería, Caballería e Intendencia; otra de teniente de Intendencia profesor en la Escuela Central de Gimnasia, y en el Estado Mayor Central, una de comandante de Caballería y tres de este empleo de Ingenieros, las que podrán solicitar además los capitanes y tenientes coronales de dichos Cuerpos que se hallen en posesión del diploma de aptitud.

También se anuncia una plaza de profesor de Mecanografía, Taqueografía y Contabilidad, en el Colegio de Santa Bárbara y San Fernando, situado en Carabanchel Alto, con el haber anual de 2.500 pesetas.

Santo Domingo

24 de septiembre.

El niño de cuatro años llamado Juan Ignacio Marín Gil, hijo del comerciante don Ricardo, ha tragado un relojito con el que jugaba, y el padre del niño lo ha llevado con toda urgencia a una clínica de Logroño, para proceder a la expulsión del objeto.

La ciudad se alegrará le hagan desaparecer el peligro.

Los detenidos por la estafa de cereales son Miguel Linaje de la Fuente y Aquilino o Angel Barredo Amezaga, el cual ha sido hoy puesto en libertad.

Como la cárcel está suprimida, los detenidos tienen que permanecer en el depósito municipal, y ante la inseguridad del local y los trastornos de Vigilancia, ha pedido la Alcaldía se le entreguen los calabozos de la cárcel suprimida.

El Ayuntamiento celebró ayer su sesión.

Para nombramiento de alcalde se celebró la segunda votación, que dió cinco votos para don Alejandro Gallego y tres para don José Olagüenaga, asistiendo ocho concejales y presidió don Francisco Hernando, quedando nombrado alcalde interino el señor Gallego.

Para primer teniente de alcalde obtuvo el señor Olagüenaga cinco votos, el señor Pineda dos y una papeleta en blanco.

Se nombró a don José Centecoros representante de este Ayuntamiento en el consejo local de primera enseñanza, propuesta que se remitirá al Consejo provincial.

Se acuerda convocar para el próximo tres de octubre, sábado, a los patronos agrícolas de este partido al objeto de constituir en esta ciudad la mutualidad sobre accidentes del trabajo del campo.

Se encarga que la Comisión de Fomento, resuelva una petición de la Electra Posadas, sobre corta de unos chopos, para evitar accidentes por contacto con los cables del alumbrado.

Se acuerda construir una fuente decorativa de dos caños frente a la casa de don Vicente Prior, en la calle de San Roque y desmontar la que hoy existe, conservando el actual abrevadero.

Se acuerda terminar por administración las obras de ampliación de abastecimiento de aguas potables y solicitar que se entreguen a este Ayuntamiento la parte del edificio municipal que ocupaba la cárcel del partido, hoy suprimida y pagar los socorros que sean entregados a la Alcaldía, reclamando luego su importe a la Dirección General de Prisiones.

Se encarga al aparejador la ins-

pección que propone sobre servicio de aguas, y que forme proyecto y avance de presupuesto para construir un cementerio, con su capilla, depósito y demás accesorios.

Se aprobaron facturas y el movimiento semanal de fondos consistente en 2.618'67 de ingresos, 1.537'07 de pagos y una existencia de 8.102 pesetas y 67 céntimos en caja.

Al Colegio de Viana han vuelto las señoritas calcetenses Priscilla Alonso; Gloria González y Milagros Aréas, acompañándolas su amiga Milagros Zárate.

ECOS DE HARO

18 de septiembre.

COMENTEMOS.—Ya han pasado nuestras fiestas de septiembre. Desaparecidos hasta los últimos vestigios que nos recuerden nuestra época festera, la ciudad ha vuelto a recobrar su aspecto normal, y la quietud y la tranquilidad son nuestras compañeras.

Y en estos días, a falta de sucesos, todos los comentarios surgen alrededor de las mismas y de los resultados de los números que han formado el programa de festejos.

Todos coinciden en que no se puede hacer más, en una población como la nuestra que lo que la simpática Sociedad "Amigos de Haro", encargada de su organización, nos tenía preparado, y que el agua, elemento perturbador casi constante de nuestras fiestas, se ha encargado de deslucir.

Uno de los números que hace años tiene verdadera importancia, en el programa, es la temporada de Teatro, y la realidad en esta "temporada" compañía Irena-López Heredia, no ha podido ser más brillante.

El circo, espectáculo que aquí tiene muchos partidarios, también ha tendido éxito, aunque se haya deslucido algo a causa del tiempo.

Músicas, funciones religiosas, que por la solemnidad que revisten, atraen bastantes forasteros, fuego, giras, bailes, verbenas, etc., todo ello, son números que contribuyen a entretener a los que acuden a la sombra de otros espectáculos y están bien.

Una cosa ha faltado este año, por completo, que antiguamente constituía un atractivo más y sin duda el que da carácter a las ferias; son las barracas. ¡No podía buscarse alguna manera de que estas volviesen a animar nuestras fiestas, sea habilitando un sitio apropiado donde instalarlas, aunque no se nos oculten las dificultades que esto tiene, sea hasta subvencionándolas? Porque es una lástima que estas que en otras ferias eran numerosísimas, hayan llegado a desaparecer no sabemos por qué causas.

Y nos resta otro número; el que según algunos, no hay fiestas si no figura en el programa alguna función de ese género; los toros.

Todos los años, en esta época, ante el fracaso, que unas veces por una cosa, otras, por otra, tiene nuestro espectáculo taurino, oímos los mismos comentarios. ¡Hay que suprimir esto de las corridas! ¡No debían volver a acordarse para nada de toros!, pero conforme nos vamos acercando nuevamente al mes de septiembre, se nos olvidan todos estos propósitos y volvemos a caer en el mismo problema.

No vamos a discutir si es o no el error cuanto afirman los aficionados taurinos. Lo que sí podemos asegurar, por haberlo palpado repetidas veces, es que ese espectáculo en nuestra ciudad, no puede darse. Mirado bajo el punto de vista artístico, porque dado el presupuesto verdaderamente enorme que han alcanzado estos, hay que

principal y así resulta que cuando hay toros no hay toreros y viceversa aljar escatimando en uno u otro factores de los que integran la parte y así no puede haber buena corrida. Por el lado económico, ya lo estamos viendo; por la misma razón del presupuesto, los precios también forzosamente que ser también caros y el público no responde.

Esto sin contar con el otro factor, el tiempo, que por lo que concierne a nosotros, hace tiempo nos tiene dejados de la mano de Dios.

Y es una verdadera pena, que a sabiendas, se tiren—sea por la misma Sociedad, sea por algún empresario particular—una porción de miles de duros, sin un relativo beneficio para el pueblo, ya que la mayor parte del presupuesto de una corrida, es va fuera, y lo que puede dejar el público que viene, no está en relación con lo que se expone.

¿Escarmentaremos alguna vez? ¿No podía "Amigos de Haro", buscar algún número que pudiese sustituir a este, con positivas ventajas para todos?

Puestos a exponer tanto dinero, creemos no han de faltar otros espectáculos que pudiesen llenar ese hueco y quizá con más provecho y hasta dándonos un poco más nombre.

Exponemos esta opinión, que coincide, como ya decimos, con gran parte del público, en esta época, y que creemos vería con gusto que "Amigos de Haro" al organizar nuevamente el programa de las futuras fiestas, la tuviese en cuenta.

FESTIVAL TAURINO.—El próximo domingo 27, tendremos en nuestra Plaza, un nuevo y original espectáculo: cómica-aurino-futbolista, que consiste en la presentación de la famosísima y auténtica banda "Los 25 Ram-Plés", la mejor banda de música con sus originales trucos que ejecutará en el centro del redondeo, un enorme concierto, tocando lo más selecto de su variado repertorio.

La segunda parte del espectáculo, estará a cargo de Charlot-Villa, Chaplin y su Botones, que lidiarán dos hermosos becerros, de la ganadería de Pedro Hernández, de Salamanca, ejecutando infinidad de trucos y suertes nuevas, que harán desternillar de risa a los espectadores.

"Los 25 Ram-Plés" en la tercera parte, jugarán un partido de fútbol, en el cual se disputará la oreja del árbitro, un becerro al cual le hacen jugar en el partido, mientras la música toca sin cesar, y siendo muerto el becerro por uno de los profesores.

El espectáculo viene precedido de gran fama, y como este del torero cómico, tiene muchos partidarios en esta, no será extraño que el domingo haya una buena entrada en la Plaza.

NUMERO DE RECLUTAS QUE OORRESPONDEN

A la Caja de Logroño, 39, se le asignan 236 para África y 825 para la Península, que suman 1.061 de cupo de filas.

A la de Pamplona, 37, 417 para África y 1.454 para la Península. En total, 1.871 reclutas del cupo de filas.

Y a la de Vitoria, 41, 120 para África y 424 para la Península, con un total de cupo de 544.

No es obligatoria la asistencia de los reclutas al sorteo, pero quedan autorizados para presentarse cuantos lo deseen, pudiendo los Ayuntamientos que lo estimen conveniente, nombrar un comisionado que oficialmente concorra al sorteo.

MATERIAL DE ENCINA Y ROBLE, superior, propio para la construcción de carrojes o explotación en serrería, carbón, cisco y leña, de la misma clase, vende Gonzalo Navajas, en Panzares.

Clinica Dental GONZALEZ
regentada por el
Odontólogo Sr. Alvarez
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
Sagasta, 23

COCINERA. Se necesita. Razón en LA RIOJA.

DOS ARRIENDAN pisos de 10 y 12 duros. Razón, Delicias, 5, primero.

SE ALQUILA BODEGA con todos sus accesorios, en San Adrián. Razón, Farmacia Alonso, Cervantes, 1.

General Motors Peninsular (S. A.)



Coches gran lujo, camiones largos y cortos, carrozados y en Chassis.
Existencias para entrega inmediata, precios moderados, facilidades de pago.
CONSULTA PRECIOS VISITAD EXPOSICION
Completo surtido de piezas de repuesto, legítimas de la Casa, a precios reducidos.
Taller de reparaciones, garantía en los trabajos.
CONCESIONARIO
Santiago Ruiz de la Torre
(EL JABONERO) ARNEDO

Sección de Arnedo

ARNEDO, 24.

DE NUESTRAS FIESTAS.— Podemos asegurar que como siempre, estarán animadas y concurridísimas, dando el programa que las integran; además los tres hermosos salones de baile, con sus exentos, se verán reforzados con músicos de gran valía, a cuyo fin esta numerosísima juventud no cesa de prepararse, sin reparar en el gasto que representa tantas sesiones de baile durante la mañana, tarde y noche, por espacio de cinco días; lo propio sucede con los dueños de nuestros hermosos bares El Brillante y El España, así como con las sociedades y demás centros de recreo.

En el teatro Celso Díaz debutará el día 27 la gran compañía de comedia Basso Navarro, que tantos aplausos cosechó en el mismo teatro, donde actuó el año 1928. Es una palabra que esta ciudad, centro de la Rioja Baja, y rodeada de su partido, e importantes algunos, no quiere que desengaño su ánimo y por esta razón prepara unas fiestas dignas de su historia. Tenemos trenes especiales y esto contribuye a que los pueblos de Quel, Autol y Calahorra, capital diocesana, den tanto contingente a Arnedo, cuyos habitantes se complacen en recibir a todos con el gozo y amabilidad que los caracteriza.

DEFUNCION.— Confortado con los auxilios espirituales, falleció ayer nuestro convecino, don Víctor Solana, a cuya viuda, hijos, nietos y familia toda, acompañamos en el sentimiento por tan sensible como irreparable pérdida.

EL TIEMPO.— Lo llevamos frío y conviene que el arte Ntro desaparezca para que mejore, a lo que parece tiende.— El sustituto.

SECCION DE NAJERA

SON MILLAN DE LA COGOLLA, 23

CONCENTRACION.— Hace ya bastantes días, llegaron a esta cinco miembros de la Guardia civil, concentrados, y aquí siguen, llamando la atención el que tengamos esta fuerza, sin haber ocurrido, ni ocurrir desórdenes públicos, ni temerse que haya de pasar nada anormal en este pacífico pueblo.

OBRAS EN SUSO.— Se están ejecutando obras de reparación en el antiguo Monasterio de Suso, toda vez que su tejado se encuentra muy quebrado y era de necesidad su recomposición.

Ahora lo que se precisa es que este invierno se construya el camino vecinal o forestal, desde esta localidad al antiguo Monasterio de Suso, y que no se quede en proyecto, para que los jornaleros que hayan de darse en dichos trabajos, alivien a la clase jornalera y puedan tener un invierno regular; pues de lo contrario, se notarían sus efectos, al ser tan corta la cosecha de cereales, como ha sido este año.

El retablo del Altar Mayor de Suso, ha sido desmontado, por tener unas pinturas, que a juicio de personas técnicas, tienen bastante valor por el reverso; y que como estaban incrustadas en la pared, no se veían; por esto, se halla desmontado, y guardando en sitio más seguro que antes de desmontarlo.

FIESTA DE LA TRASLACION.— El próximo día 26, se celebrará por los moradores de esta villa, y conforme a la tradición antigua, la fiesta de la Traslación de los sagrados restos de nuestro patrón San Millán, y a la vez, la fiesta llamada de Gracias.

Como festejos religiosos, se anuncia, serán igual a años anteriores; y profanos, habrá danzadores y gaita a todo pasto.

De todo lo que ocurra, daremos cuenta a nuestros lectores en su día. PERCANCE.— Una mala propiedad de Narciso Santa María, dió un par de coces al joven Serafín Sáez

Manzanares, hermano político de aquél, produciéndole, la salida del hueso del codo izquierdo y acaso la rotura de algún otro hueso; por lo que, una vez practicada la primera cura, por nuestro médico señor Navarrete, se le trasladó a Logroño, en un automóvil, para poder saber la importancia de la lesión.

Deseamos que no revista gravedad, y que se restablezca pronto Serafín, que además es mudo de nacimiento. G. Peña.

RIOJA BAJA

AUTOL, 24.

Van marchando los muchísimos amigos que con motivo de las fiestas vinieron de todas partes, llevándose todos ellos gratos recuerdos de su convivencia con nosotros.

La vida es ya normal y cada cual piensa en sus ocupaciones.

—El domingo último tuvo lugar un hermoso acto de salutación y homenaje a la bandera de la Patria, preparado por la multitud de jóvenes que integran el centro de Acción Republicana.

La bonita bandera que había sido expuesta durante las fiestas se guardaba en el antiguo salón-café de Ambos-mundos y este día la recogió después de abrazarla la bella señorita Emilia Ezquerro, que había sido elegida madrina del acto, y precedida de la banda municipal y seguida en correcta formación de todos los asociados se trasladaron a la plaza de La Libertad, donde, después de ejecutar el Himno de Riego y colocarse el personal debidamente, el presidente de la agrupación, Antonio Resa, pronunció un discurso de tonos patrióticos, saludando a la bandera y felicitando a la madrina, por su generosa y entusiasta cooperación.

Audió al partido de Acción Republicana, dedicando elogios a su jefe señor Azáña, por las cuantiosas economías realizadas en su Ministerio, y mostró su agradecimiento al Ayuntamiento por su presencia en la fiesta, pidiéndole a la vez la construcción de nuevas escuelas para que se puedan cobijar más cómodamente y recibir la instrucción en más abundancia la multitud de niños que constan en la matrícula escolar. Terminó con vivas a la madrina, Ayuntamiento, Acción Republicana y República, que fueron contestados por los presentes.

Acto seguido la madrina pronunció el discurso que sigue: "Paisanos y amigos todos.

Emocionada en grado sumo por el honor que en esta solemne y majestuosa ocasión me habéis dispensado, queriendo que sean mis manos las que pongan en la vuestra esta bandera querida que es hoy símbolo de nuestra Patria, tengo que daros las gracias más expresivas por vuestra distinción y recuerdo y sin entrar en distinciones oratorias, deciros que esta madrina, en representación de las mujeres de Autol, quiere poner entre los pliegues de esta tela tricolor, el amor, el cariño y la religión que albergan nuestros corazones, para que vosotros más a esto la honradez, el trabajo y el anhelo de paz que andan en los vuestros.

Recibid pues, amigos, esta bandera que representa a España, honrada con el trabajo y nobleza que poséis y procurad sobre todo que a su sombra brille el mayor bien de Dios que es la paz, tan necesaria para la prosperidad de nuestra nación y de nuestro pueblo. Viva España, Viva Autol."

Una prolongada ovación de todos los presentes fué el merecido premio que recibió la madrina, señorita Emilia Ezquerro.

El joven Hipólito Luis, designado como socio honorario, se hizo cargo de la bandera y sin dar lugar a más, la música entonó de nuevo el Himno de Riego y se puso en marcha todo el personal, recorriendo así muchas calles, hasta llegar al Centro de procedencia, donde se rindió el último homenaje a la bandera, con el saludo de todos los asociados.

Después tuvieron todos un suculento banquete en los salones del café Chapela, en el que reinó la mayor alegría y expansión.

—El día 21 tuvo lugar el enlace matrimonial de los jóvenes Gabina Calvo Gómez y Nicolás López de Munnilla, siendo apadrinados por doña Pilomena Gómez, tía de la novia y don Angel López de Murillas, padre del novio.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Serafín Gómez, también tío de la desposada, verificándose la ceremonia ante el altar de la Virgen de las Hijas de María, preparado de antemano a este efecto.

La boda se hizo en familia por el luto que aún tiene la misma y los novios, tras un sabroso refresco, salieron para Madrid y San Sebastián, donde pasarán su luna de miel, que les deseamos eterna.

Los familiares se fueron reunidos el día de la boda, comiendo en la bodega del padre del novio.

Por la noche se repitió el festín en casa de la novia.

Nuestra enhorabuena para todos. H.

LA RIOJA hace 25 años

Se reunió la Junta de accionistas de las corridas de toros de San Mateo, y se dió lectura a la cuenta general de ingresos y gastos de las mismas, resultando una pérdida de 10.280 pesetas, que correspondía a un 60 por ciento del importe de la suscripción.

—En el salón de actos del Instituto, presidida por el general don Fermín Jandenes y con asistencia de numeroso público y de los señores llegados de Madrid, don Francisco Pérez Fernández y don Melitón Quirós, director y abogado, respectivamente de la Asociación Mutua Nacional "Los Previsores del Porvenir", se celebró una conferencia, haciendo uso de la palabra, además de los señores citados, el capitán de Artillería don Fernando Ruiz Feduchi, los cuales aconsejaron a los asociados, que tuvieran gran fe en la Sociedad, y a los que no lo eran, que se asociasen, manifestando también que, en dos años que llevaba de existencia la Sociedad en España, el número de asociados ascendía a 46.600. Por la noche fueron obsequiados los conferenciantes con una serenata por la Rondalla de Calleja, en el Hotel Comercio, donde se hospedaban.

—En Vitoria, se celebró el enlace matrimonial de nuestro paisano don Pedro Salinas, y la señorita Manuela Queréndaz.

—En San Asensio, se acordó que la recolección de la uva principiase en los primeros días del próximo mes de octubre próximo. Este pueblo fué de los más castigados por la filoxera, pues por término medio se recolectaban unas 250.000 cántaras de vino y este año no pasarían de 80.000.

—En Viana se constituyeron el Sindicato Agrícola, La Caja Rural de Ahorros y la de Préstamos.

SASTRAS

Necesito aprendizas adelantadas. Razón Lajusticia.

EN HARO, a hombre joven que dis ponga de vehículo propio, se concedería a un tanto alzado, el servicio de camionaje y reparto de vinos en garrafas y botellas a domicilio. Proposiciones y solicitudes, a Santamaría Aspirtarte, en Haro.

SIRVIENTA. Se precisa sabiendo de cocina. Buen sueldo. Razón, en LA RIOJA.

OBreras. Se necesitan para coser sacos. San Agustín, 14.

LA SEÑORA ISABEL FAUSTE, VIUDA DE CANDIDO SANCHE, maestro de trompetas de Artillería retirado, hace saber a sus amistades y público en general, que ha tomado por traspaso la Jabonería de la Travesía de San Juan, 15.

MACHACADORES

Se necesitan carretera Logroño-Mendavia, a tres pesetas metro cúbico. Machaque del 3 al 7.

VETERINARIOS

Herrador y forjador, herrando a frío y a fuego, tomaría el herraje por su cuenta. Fianza en metálico. Informes Gabriel Pérez, en Buñuel (Na varra).

POR AUSENTARME DE ZARAGOZA se traspasa tienda ultramarinos, bien aparrquiada, poco presupuesto, sitio céntrico, buenas condiciones. Informes, San Pablo, 10, cuarto, S. Segura, Zaragoza.

MULAS. Se venden dos de 7 a 8 años, alzada de 7 y 4 dedos sobre la marca, a toda prueba. Eduardo Cantabrana, en Trevisas.

BOMBA DE PISTON seminueva, y un motor de un caballo, se venden. Para verlos, en la calle de los Yeros, número 13.

MODISTA. Se hacen toda clase de vestidos y abrigos en el día, muy económicos. Mayor, 25, primero. Se necesitan aprendizas.

OVEJAS. Se venden 100 superiores de todo diente, hasta cinco años, para partir en noviembre. Tratar con Santiago Pérez. Tahona, Arnedo.

OCASION. Casa y almacén de poco precio y buen porvenir. Renta segura, se puede adquirir sin necesidad de desembolsar actualmente más que la tercera parte de su valor. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entresuelo.

SE VENDE un rebano de 100 cabezas. Pedro Manero, en Tormantos.

SE VENDEN dos coches Citroen, 10 caballos, hechos camionetas, para 500 kilogramos cada uno. Se darán a toda prueba. Para tratar, con su dueño, Manuel Aldonza. Najera. No se contesta por carta.

CUBAS ENVINADAS. Se venden, de 200, 300 y 500 cántaras. Informar en el Hotel París.

CUBA para 300 cántaras se vende. Tratar con Eugenio Ifiguez, en Ribafrecha.

SE VENDEN CUBAS DE ROBLE de 350 y 100 cántaras. Informará Eugenio Calvo. Miranda de Ebro.

ALCOHOLES Y AGUARDIENTOS de residuos vinicos; buenas existencias. Fábrica de alcoholes de Juan G. Melón, en Alesón.

BEHERRERO. Se necesita aprendiz en casa de José Renedo, en Albelda de Iregua.

MAQUINAS DE COSER. Se venden varias usadas, marca Singer, a 75 y 50 pesetas. Mercado, 41, entresuelo. Logroño.

NECESITAMOS

en todas las localidades de España personas dispuestas algunas horas diarias, deseadas de ganarse fácilmente de 10 a 25 ptas. diarias como agentes productores aparatos alemanes gran consumo doméstico hasta pueblos más pequeños. No importa no hayan vendido nunca. Manejo sencillísimo. Enseñamos modo de venta comprando muestras no vendibles, valor 4 ptas. Envío contra reembolso. Asunto serio. Madrid, Larru, 15. C. I. T.

SIRVIENTA. Se precisa sabiendo de cocina. Buen sueldo. Razón, en LA RIOJA.

OBreras. Se necesitan para coser sacos. San Agustín, 14.

LA SEÑORA ISABEL FAUSTE, VIUDA DE CANDIDO SANCHE, maestro de trompetas de Artillería retirado, hace saber a sus amistades y público en general, que ha tomado por traspaso la Jabonería de la Travesía de San Juan, 15.

UVA. Se venden siete u ocho mil arrobas en tempranillo, con su bodega correspondiente. Facilidades en el pago. Luis Foncea, en Fuenmayor.

GARAGE

Arriendo en 35 ptas., en Av. Colón, D. Para verlos, portera. Detalles. Agencia Pozueta, M. Mata, 1. entresuelo. Teléfono 1411.

SOLARES

En la calle de Vara de Rey vendo de varios precios y con facilidades. Jacinto Escudero.

SE VENDE VACA PRIMERIZA, con nueve litros de leche, preñada tres meses. También se cambiaría por caballería de trabajo. Razón, el corresponsal de LA RIOJA en Lodosa (Navarra).

CARNE BARATA

en la Plaza de Abastos, número 51, vende Santiago Magro, 5 ptas. kilo. Toolno fresco 3 " " Cordero de pasto 3'40 " "

CUADRAS. Se arriendan dos hermosas, juntas que caben más de 300 cabezas. Carretera de Zaragoza. Informes, Cadena de Varea.

SE DESEAN para estar en familia señoras, señoritas o matrimonio, con pensión o sin ella. Razón Salmerón, 8, tercero, primera.

COGINERA. Se necesita. Murieta, 1, primero.

VACA. Se vende, diez días de parida. Tratar en Oyón (Alava), con Germán Apellániz.

MOSAITAS. Se precisan en la fábrica de mosaicos BERGER.

SE VENDE O ARRIENDA, una BODEGA con 1.200 cántaras de vellez. Eduardo Maestre, en Alcanadre.

CUBA SEMINUEVA, de 400 cántaras, la vende Lucas Escalada, en Rincón de Soto.

TOLDOS DE YAGON. Se venden tres, seminuevos. Para tratar con José García, en Casalarreina.

TRIGO Y OVEJAS. Se ofrecen 200 fanegas de trigo, para siembra y 100 ovejas jóvenes de la propiedad de Pedro Morquecho, en Pancorbo.

PISO

Vendo en 10.000 pesetas, con galería espléndida al Mediodía. Jacinto Escudero.

SE TRASPASA O VENDE una sierra cinta de 0'90 cms. de volantes; un torno para palos redondos, y un motor de 10 HP., corriente bifásica, todo seminuevo y en perfecto estado todo seminuevo en perfecto estado de marcha. Informes, en LA RIOJA.

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

NODRIZAS

Casada, joven, leche fresca, desea criar en su casa. Tratar con Saturnino Matxo, en Manjarrés.

Casada, de 26 años, leche de un mes, desea criar en su casa en Gallina. Informa Juanito Eguzabal, en dicho pueblo.

Casada, de 28 años, desea criar en su casa de Murillo de Río Leza. Informes, Barriocepo, 12, 2.º. Logro.

Soltera, de 26 años, primeriza, leche de 15 meses, para criar en casa de los padres de la criatura. Informes, doctor Pousa, en Haro.

Casada, de 28 años, leche de 6 días, se ofrece para criar en su casa de Alberite. Informará don Manuel Navarro, médico de dicho pueblo.

Casada, de 24 años, leche de 15 días, desea criar en su casa de Jubera. Informa Justa Domínguez, en dicho pueblo.

Casada, de 32 años, leche de un mes, desea criar en su casa. Para informes al señor practicante en El Redal.

Vendo finca rústica

de ocho fanegas, agua de motor, casa con corralizas, luz eléctrica, y las superiores, en el radio de la población, al costado o con facilidades. Razón. Barriocepo, 22, 1.º. Logroño.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 20. LOGROÑO

VACA de dos años, con su ternera, primer parto, con 36 cuartillos, se vende. Para tratar, con Felisa Cornejo, en Grañón.

Pérdidas

—De un perro cachorro de caza, marca Pointer y Setter, pelo blanco y con grandes manchas negras. Se entregará en el Muro de la Mata, 10, Poluquerra. De no hacerlo, se tomará por hurto.

—De una perrita "Pequines", roja. Se gratificará su entrega. Marqués de Murieta, 1, entresuelo, don Luis Aguirre, o se procederá por hurto.

—De una maleta en la carretera de Haro a Vitoria, que contiene ropa de una señora que venía a reponerse a la Rioja, de una enfermedad. La persona que la haya recogido la presentará en el Centro de Periódicos de José P. Montoya, en Haro, y se le gratificará.

—De una pillitera de plata con las iniciales A. S. que se extravió el martes. Se ruega su entrega en el Paseo de Berceo, C, entresuelo, y se gratificará.

—De una orla diamantes desprendida de un pendiente, perdida el miércoles, desde el Circulo Logroñés a la Pastelería "La Española". Gratificaré entrega en Mercado, 27, primero, derecha.

Atención, señoras

En la plaza de Abastos, núm. 83, carnicería "La Juanita", se vende cordero de pasto superior a 3'40 pesetas el kilo.

Automóviles usados

COMPRA Y VENTA. Agencia Nash. General Zarbano, 12.

Pompas Fúnebres Pastrana

MARQUES DE SAN NICOLAS, 53. TELEFONOS 1754-1258

Servicio de féretro y coche 25 ptas. Gratis a los pobres

ARRIENDO EN 70 PTAS.

PISO 2.º. IZQDA. en Av. Colón, D. Para verlo, portera. Detalles. Agencia Pozueta, M. Mata, 1. Tfono. 1411.

SE VENDE rebano de 120 cabezas jóvenes. Dirigirse a Guillermo Aransay, en Saturdujo.

Prensa de dos husos

en perfecto estado, con viga de hierro, vende Ruperto Jaén, en Fuenmayor.

Casa de huéspedes

HABITACIONES VENTILADAS. SAGASTA, 14, 2.º. LOGROÑO

PLANCIERADORA. Se necesita en la Tintorería Saxonia, San Bartolomé, 18, Plaza de Abastos, 15. Intil presentarse si no sabe cumplir con su obligación.

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 94

LAVIDAINFERNAL

Por EMILIO GABORIAU. Propiedad de la Casa Sopena

Tan terrible golpe fué de tal modo dolorosa, que no había más que mirarla para conocer la intensidad de sus sufrimientos.

Habíase operado tal cambio en su semblante desde el día anterior, que Wilkie dudó al verla si era la misma mujer a quien tan crueles había tratado.

Diffícil era reconocer bajo su traje negro a aquella señora de Argeles que el día anterior, muellamente recostada en su "victoria", exhibía, dando vueltas por el parque, sus provocativos y ricos trajes.

De la mujer mundana sólo quedaban sus cabellos rubios, que no pudiendo cambiar de color en tan corto plazo, denunciaban su deshonrosa vida.

Se levantó al ver entrar a su hijo, y con una voz en que se adivinaban los más crueles sufrimientos preguntó:

—Venía-le contestó—para hablar de nuestro asunto, y veo... que está metido de mudanza.

—No me mudo.

—Es inútil que trate de engañarme. ¿Qué hacen esos carros en el patio?

—Van a llevar todos mis muebles al Hotel de ventas...

El inteligente joven se quedó asombrado.

—¿Qué?... ¿Vende usted su mobiliario?

—¿Y qué hará después?

—Me iré de París.

—¿Bah! ¿Y a dónde?

—Aun no lo he resuelto—contestó.—Me iré donde nadie me conozca, y donde mi deshonra no sea conocida.

Viendo el joven que había empezado mal su conversación:

—¡Alto!—pensó—que si continuamos por este camino vamos a tener un sermoneo de moral, y es preciso evitarlo.

—Una terrible inquietud le dominaba.

A juzgar por lo que acababa de ver, suponía que la señora de Argeles estaba decidida a no acceder a sus instancias.

—¡Diabli! esto me contraria; ¿qué voy a hacer yo cuando se haya marchado?

De pronto se calló, no pudiendo soportar las miradas en que lo envolvía su madre.

—No te alarmes—le dijo con acento amargo—te dejaré los medios para que puedas hacer valer tus derechos a la herencia de mis padres.

—¡Ah!... si es así.

—Tus amenazas me han puesto en el duro trance de tomar este partido, muy contrario a mis intenciones... He comprendido que ningún obstáculo te haría retroceder...

—Se trata al fin de no sé cuántos millones.

He pensado que por la pendiente en que te has lanzado, nada puede contentarte sino la posesión de una gran fortuna... Pobre, y teniendo necesidad de ganar el pan cotidiano, rebeldes al trabajo e acaso incapaz de

él, quién sabe en qué abismos caerás... Con tus gustos, ruidulceles y vicios, ¿de qué infancia no serías capaz para tener dinero?... Pronto se le vería en el banquillo de los acusados por donde han pasado tantos jóvenes como tú, y sólo tendría noticias tuyas por las afrentosas sentencias de los tribunales... Por el contrario, si eres rico, tendrás seguridad, la honradez de las personas que, no faltándoles nada, están a cubierto de las sugestiones que impone la miseria... hombre bien fácil de tener y de la que no hay por qué envidiarse... Quien diga virtud dice tentación, lucha y victoria... la virtud, sin lucha, no existe.

El joven que no la entendía quiso hacer una observación; pero Lía prosiguió sin fijarse en sus palabras:

—He ido esta mañana a casa de mi notario, y ya está registrada en el tribunal mi renuncia a la herencia del conde de Chalusse.

—¿Cómo... ¡Ha renunciado usted!...

—No me interrumpas, puesto que no me entiendes. Al renunciar yo, todos los derechos recaen en tí, que eres mi hijo.

—¿De veras?

—¡Oh! Nada temas, no trato de engañarte. Lo que únicamente deseo es que no se pronuncie nunca el nombre de Lía de Argeles... Te haré entrega de los documentos necesarios, que son mi partida de casamiento y la de tu nacimiento.

Wilkie estaba enajenado de gozo.

—¿Y cuándo me los entregará usted?

—Ahora mismo; pero antes tengo que hablarte.

XIV

A pasar de su aturdimiento por lo que su madre acababa de decirle, Wilkie no olvidaba a Constat ni al marqués.

¿Qué hubieran hecho en su lugar? Y suponiendo que era necesario mostrar desmoronamiento en las maneras y alguna dosis de grosería para repatriarlos, se sentó sobre uno de los bancos que allí había, cruzó las piernas, y afectando disimular un bostezo, dijo entre dientes:

—¡Bueno!... ¡Melodrama tenebros!

Pensando la de Argeles en los recuerdos que iba a evocar, no reparó en la impertinente y despreciativa actitud de su hijo.

—Es preciso que te hable—replicó con desahogada voz—y que por tí, más que por mí, sepas quien soy y por qué dolorosas circunstancias he llegado hasta este momento que para mí es el fin de todo.

Ya sabe a qué familia pertenece... Pero te diré, porque lo ignoras, que la casa de Chalusse era de las más ilustres de Francia por su antigüedad, por el lustre de sus matrimonios, no menos que por sus riquezas.

Cuando era niña vivían mis padres en el barrio de "Saint-Germain" en la casa solariega, verdadero palacio rodeado de jardines, y de un magnífico parque que sembraban árboles seculares.

Podía satisfacer todos mis caprichos... y, no obstante, fué miserable mi juventud.

Apenas conocí a mi padre, que, devorado por la ambición, estaba entregado en cuerpo y alma a la política. Mi madre, sea por falta de ca-

riño o porque creyese rebajar su dignidad prodigándose algunas caricias, levantó

GUITARRERIA

PAULINO FERNANDEZ
Nuevos modelos de guitarras y reparación de toda clase de instrumentos de música, gramófonos, parches de bombo, etc. Mayor, 171. Logroño.

SE VENDEN 84 OVEJAS jóvenes, para vida. Informa Jenaro Peciña, en Rivas (Logroño).

TEJA Y LADRILLO. Grandes existencias. Se sirve a todas las partes, y sobre demanda se construyen las medidas y formas que se deseen. Precios y condiciones, Juan G. Melón, Alesón.

SE VENDE un carro de varas, cubierto con su toldo, seminuevo, para mil kilos. Para tratar con Angel Rioja. Castañares de Rioja.

Pensión Armañanzas

Se traspasa por no poder atenderla. Mercado, 20, tercero.

TIERRA arrendaré en condiciones cincuenta fanegas, a uno o dos colonos, regadío y agua para animales, casa vivienda y ganado, a dos kilómetros y medio de Logroño, carretera. Razón, Avenida de Colón, 116, segundo, izquierda.

PISOS. Se alquilan en casa de nueva construcción en la transversal izquierda del General Espartero, habitaciones amplias y bien ventiladas, a 70 pesetas.

PUERTAS, VENTANAS, PUERTAS DE BALCON Y VENTANA CON VERJA, pilas de cemento para bebederos y un barandado de hierro, vende muy barato José Sáenz, Herreñas, número 7.

OFICIAL DE CARRETERIA
Se necesita en el taller de Sebastián Martínez, en San Adrián (Navarra).

SERVICIO ENTRE

HAFO - VITORIA - BILBAO

Con magnífico Autobús "REO" Salida de Haro a las 7 de la mañana; de Vitoria, a las ocho y media; de Bilbao, a las cuatro y media de la tarde; de Vitoria, a las seis y media ídem.

Administración en Vitoria, Ceferino Urbina, (General Loma, 5). En Bilbao, Bidebarrieta, número 2, (Tini Bar). Haro, Plaza de la Paz, (Cervecería Inglesa).

Camión Richer

Se vende para 4 o 5 toneladas. Tratar con Manuel Mendivil, en Urbión (Navarra).

VINAGRE DE VINO TINTO Y CLARETE a 5'50 ptas. cántara, 16 litros, clase superior. Juan G. Melón, en Alesón.

SE VENDE un toro fino, de 14 meses, para semental, raza holandesa. Para tratar con Feliciano Vargas, en Ezcaray.

SE VENDE AUTOMOVIL BUICH seminuevo, conducción interior, barato. Razón, Garage Central

AUTOMOVIL. Se vende marca "Renault", 8 HP. tres plazas, en perfecto estado de marcha. Informes, Portallillos, 11. Alpagatería.

PISO económico para poca familia, se arrienda. TERNERAS. Se venden una de ocho días y dos, destetadas. Informan detrás del Castillo Dolores, letra S.

Socio capitalista

Para negocio en marcha, acreditado, gran porvenir, se necesita. Razón en LA RIOJA.

VENDO O CAMBIO carro de dos caballerías, por uno pequeño, seminuevo. Para tratar, con Pedro Arrestiti, en Briones.

VAINQUERAS. Vendo máquina de rancias, de dos agujas "Singer", seminueva, muy barata. Razón, Mayor, 159, segundo.

SE OFRCE SEÑORA de 30 años para servir fuera de la capital a caballero de edad. Informan en esta Administración.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheras, vende más barato que nadie Inocente Bacigalupe, Rodríguez Iaterna, número 24.

NECESITAMOS AGENTES Y REPRESENTANTES para la Agencia de la Caja Hispania de Previsión y Crédito, que pueden desempeñar la labor de producción en la plaza y las provincias de Navarra, Logroño y Soría, a sueldo o comisión. Mercado, 106, 2.º

PISOS DE NUEVA CONSTRUCCION
Se arriendan un principal, un primero y un bajo para almacén o pequeña industria. Informes, Avenida de Colón, 115, pral, izqda.

GANADEROS

El día 21 ha llegado un camión de Santander con terneros de clase superior para recriar. Informes, Calle del Norte, Vaquería de Gabino Sáinz.

EN LA AGENCIA

"La Protectora del Trabajo de la mujer" se facilitan por horas mujeres para servicios domésticos.

JUAN LOBO, 11, 2.º LOGROÑO.

Automóvil Chevrolet

4 cilindros, de 4 puertas, en buen uso, se vende. Razón, Carmelitas, 5, talleres de Pancreacio Gurbindo.

SE VENDEN mesas de madera y cristal, propias para café y bar, y un foco de luz. Confeitería Española.

CABRAS. Se venden setenta jóvenes chillas, para parir a últimos de este mes. Tratar con José San Martín en Treguajantes.

COMPORTONES

Talleres S. Lizaranzu

Marqués de Murrieta, Z. (Junto a las Agustinas). Teléfono, 1.774

HABITACIONES Se edean amuebladas, derecho a cocina o solo dormitorio. M. de Vallejo, 19, 2.º, izquierda de Rioja, en Badarán.

MARRANOS DE OLMO. Se venden para presas, de las medidas que deseen; de 12 a 15 metros cúbicos de madera de olmo, cabios y unos 10.000 pies tableados en la sierra, de Rioja, en Badarán.

SIRVIENTA. Se necesita. Ganará buen sueldo. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN un mostrador para bar, 2 cafeteras de hacer café (una nueva y otra en buen uso), y sillas usadas. Café Suizo.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica

DE ANDRES VERA. Despacho, Carmelitas, 25 y 27 Telf. 1440

SE TRASPASA TABERNA EN EL CENTRO DE LA CAPITAL. Razón, en LA RIOJA.

Mulas y machos

Procedentes de Cataluña y Extremadura, de inmejorables condiciones y clase, siguen a la venta como de costumbre, dando facilidades de prueba y pago, en Logroño, ferial, cuadra número 2, y en Calahorra, Cuesta del Río, 15, Francisco Pascual.

LA CASA DE LOS RETA ES

Hace saber a su numerosa clientela, que ha recibido una partida de retales blancos, pantalones de niño de pana y paño y popelinas para camisa. No confundirse. Gallarza, 6, entresuelo. Casa del Carabanchel.

SE VENDEN 800 arrobas de uva garnaicha o viura. Tratar con Emeceorio Martínez, en Hormilleja.

COMFORTONES

Los de mejor resultado. Grandes existencias. Eladio Vitoria. Santurdejo

Féix San Juan

RECADERO DIARIO DE LOGROÑO A BILBAO

Se reciben encargos: en Logroño, Portales, 14, 3.º; en Haro, Libertad, 6, frutería, y en Bilbao, Amistad, 5, portería.

SE VENDE REBAÑO de ciento ochenta ovejas. Dirigirse a Liborio Arenas, en Santo Domingo.

MOTO B. S. A. modelo 29, de 2 3/4 d caballo, se venden en buen estado. Razón en LA RIOJA.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, bígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, almacén de Víctor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

PRESAS DE UVA Y OLIVA

Se vende una prensa crecida, de dos usos, para uva, siendo toda ella, incluso la cama, de hierro, sistema "Marrodán". Otra prensa para oliva, con cuatro columnas, todo de hierro; más un rulo y solera de hierro y dos calderas de cobre para la misma. Razón, Elías García, herrero. Yriana (Navarra).

VACIADOR MECANICO

empalmador y asador de toda clase de sierras, serrones, tronzadores y to-clase de cuchillas.

JACINTO ALGARATE
Rodríguez Paterna, 19, Logroño.

PARTOS

D. SATURNINA S. ORIO Profesora de la Beneficencia Municipal. Pensión para embarazadas, carretera del Cristo, n.º 3, 2.º. Teléfono 1346

GARAGE. Se arrienda en Carmelitas, 24. Razón en el segundo piso de la misma casa.

Materiales de construcción

Se venden puertas, ventanas, balcones, madera, leña y piedra, procedentes del derribo de la casa "El Parador", de Miranda de Ebro. Para verlo y tratar, en la misma finca.

Sociedad Anónima "Victor"

Material y herramienta para carpintería y siderurgia. Los mejores y más importantes almacenes del Norte de España. Especialidad en sierras de cinta VICTOR, garantizadas en aceros nuevos de todos los pasos de diente y gruesos.—Fresas de mortajar, limas y maquinaria completa del ramo de carpintería
HEROS, 13. - BILBAO.

VIUDA DE REGINO DIAZ

victima de incendio, sigue haciendo las mismas labores de punto de in-crustación, plisados a máquina, vainicas y toda clase de bordados. San Bartolomé, 8, piso tercero.

Agencia Hispano Americana

VARA DE REY, 83
Oficina de 9 a 12 y de 2'30 a 6
Tenemos en venta casas y solares y dinero para colocar. Se tramitan las operaciones con toda seriedad y garantía.

Agricultores, fabricantes

Si queréis colocar vuestros productos, dirigid ofertas a Antonio Ugalde, agente comercial, Bilbao. Apartado 522. Teléfono 14776.

Propietarios y albañiles!

Los que precisen comprar cementos, que visiten esta Casa que es el que más barato vende. Manuel Olavarrieta, en Cenicero.

VENTA DE CASA. Dos pisos, planta baja, grandes cuadras, a kilómetro y medio de la capital, con huerta, árboles frutales, de unos 5.000 metros de terreno, buen regadío. Razón, en LA RIOJA.

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR, DE BILBAO

Línea de Uruguay y Argentina
Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO RAPIDO

Hecha el día 14 de octubre efectuará la próxima salida, el buque-motor de 6.000 toneladas de carga

ARANTZA - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbord, alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbord en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle "Reina Victoria", de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los refenes cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbord en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONTE DE LARA

Muro de Cervantes, números 3 y 5. - Logroño

COCINA MERCEDES PARA CALEFACCION

La más práctica y económica de las conocidas hasta el día; parrilla móvil adaptable a las necesidades del fuego que se precise; un sólo hornillo, una sola chimenea.

Se construyen también todas de hierro, con dos hornos, y con carbonera también de hierro, con su hornillo para carbón vegetal. No es precisa albañil para su instalación.

Puede verla instalada y funcionando quien lo desee en el taller de

BONIFACIO CALVO

quien a la vez dará más detalles al que los solicite.
GONZALO DE BERCEO, LOGROÑO. TELEFONO 1757

MARRODAN Y REZOLA (S. L.)

Dellcias, 11.-Teléfono, 1105.-Apartado, 2

Prensas y maquinaria moderna para vino, aceite y sidra, mangueras y accesorios para Bodegas.

Proyectos y Presupuestos Gratis



Labradores!!!

ABONAD VUESTRAS TIERRAS CON ABONOS ORGANICOS DE PES-CADO "GYPSA" (GUANO ARTIFICIAL)

Preparados especialmente para cada clase de cultivos

Exija siempre el apropiado a sus necesidades, guiándose de los folletos instructivos que nuestros representantes están obligados a facilitarle. Su mejor resultado depende de un empleo escrupuloso.

TENEMOS REPRESENTANTES CON DEPOSITO EN CASI TODOS LOS PUEBLOS

DIRIJASE A ESTOS O A

GUANO Y PESCARINA S. A. - PASAJES

Delegado para la provincia

DOMINGO MIGUEL SAENZ.-Zurbano, 16.-Logroño

(HAY ALGUNAS AGENCIAS DISPONIBLES)



Use máquina eléctrica "SINGER" o motor electrico "SINGER"

Aprenda a cortar con nuestros patrones "SINGER"



Aparatos "LUZSINGER"

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

LOGROÑO. - GALLARZA, 2, y MERCADO, 26 (PORTALES).

Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras Tiendas

"LA MUNDIAL"

SEGUROS

Delegado **LUIS URBINA**
Carretera de Zaragoza Castillo Dolores LOGROÑO.

MODISTA. Otrécese para coser en blanc y color a domicilio y en su casa. Precios económicos. Trinidad, 4, primero, izquierda.

MAVADORA
INDRO JOVER
TALLERES
VILAMEDIANA LOGROÑO



MARCILLA

FERIAS ANUALES

Las tradicionales y renombradas ferias de esta villa, se celebrarán del 8 al 12 inclusive de octubre próximo.

Los feriantes encontrarán grandes facilidades y comodidades en el hospedaje, contándose también con abundantes cuadras, abrevaderos y pienso para los ganados y los dueños de éstos vendrán provistos de los certificados de Sanidad y origen.

Marcilla, 17 de septiembre de 1931.—El alcalde accidental, Lorenzo Díaz.

PANADEROS

¿Queréis poner o reformar alguna panadería o algún horno con los últimos adelantos? Escribid o visitad los grandes talleres de construcción

LA MECANICA INDUSTRIAL

General Espartero o carretera de Zaragoza, letras C. C. Logroño

CAJA HISPANA DE PREVISION Y CREDITO

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO POPULAR

Inscrita en el Registro de Empresas autorizadas por decreto del Ministerio de Trabajo y Previsión de 3 de marzo de 1930

Domicilio social: Lauria, 18 y Caspe, 42.-Barcelona.-Tfno. 25107

Esta Sociedad tiene por objeto el fomento del ahorro popular por medio de suscripciones al contado y por la constitución a cada uno de sus asociados partícipes de un capital en efectivo que al vencimiento puede utilizar para dote de los hijos, capital para redimir una deuda, cancelación de una hipoteca, mejorar los medios de vida, etc., etc., etc.

Suscripciones al contado de ptas. 500, 1.000, 2.500 y 5.000.

Pólizas de ahorro a 10, 15 y 20 años

CONDICIONES LIBERALES Y VENTAJOSAS EN TODA CLASE DE SUSCRIPCIONES.

OPERACIONES DE PRESTAMO MUTUO DE CARACTER COMERCIAL.

AGENCIA DE LAS PROVINCIAS DE NAVARRA, LOGROÑO Y SOBRIA: Apartado núm. 6. — Mercado, 106. — LOGROÑO.

Compañía Trasatlántica
Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor "HABANA" saldrá de Bilba y Santander el día 18 de septiembre para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor "ARGENTINA" saldrá de Barcelona el día 5 de septiembre para BUENOS AIRES.

Salidas para RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOM DIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. - Logroño

